

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA:  
**UNA PESETA LINEA**  
Se reciben exclusivamente en esta administración y en las oficinas de LA SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Carmen, 18, piso 1.  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR:  
**UNA PESETA 30 NUMEROS**

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA  
**UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID**  
PROVINCIAS, TRIMESTRE 6 UTR. Y ESTRANJ., 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
**MADRID, FACTOR, NÚM. 5.**

PRIMERA EDICION

Madrid, Sábado 24 de Setiembre de 1887.

DE LA MAÑANA

OFICINA: FACTOR, 5.

**GRANDIOSOS ALMACENES**  
DE ALFOMBRAS Y TAPICERIA  
Únicos en su clase en España.  
Últimas novedades en alfombras, moquetas, bruseles, terciopelos, etc. Tapices de todos tamaños y clases.  
**PRECIOS ECONÓMICOS**  
CARRERAS, 14, bajo izquierda. TELEFONO 712

**CARRERA DE SAN CASAMAYOR**  
JERONIMO, 1  
Abanicos, sombrillas, paraguas japoneses.  
TRANSPORTES AL EXTRANJERO.—ALCALA, 12.

**APERTURA DE CURSO**  
Obras de textonaciones y extranjeras.  
Surtido completo en casa de  
**FUENTES Y CAPDEVILLE**  
continuación de la librería al detall  
**DE C. BAILLY-BAILLIERE**  
Plaza de Santa Ana, 9, Madrid.

**LIQUIDACION**  
A mitad de su precio abanicos de novedad, de H. Bach, plaza de la Independencia, 2 dupdo., bajo.

**VINOS**  
Blancos BAYO y vinagre de uva. SAN AGUSTIN, 4 dupdo.  
POUDRE "La Corona de Oro" DIAPHANE SARAH MADRID BERNHARDT

**LIQUIDACION**  
Abanicos, sombrillas y paraguas, hasta el día 25, por traslado del núm. 1 al núm. 4 de la calle del Carmen.  
**MANUEL DE DIEGO.**

**ALOSINGENIEROS, ARQUITECTOS,**  
agrimensores y maestros de obras que necesitan material científico, esta casa lo vende con grandes quebrantos hasta el día 30, por derribo de la casa.  
**OLIVA, OPTICO, PRINCIPE, 21.**

**DIARIO DE AVISOS DE MADRID**  
DEL SÁBADO 24

**ALMANAQUE**  
SANTOS DEL DIA.—Nuestra Señora de las Mercedes.—Ayuno. Tempora. Ordenes.—Indulgencia plenaria, como en 1.º de enero.  
Luna: cuarto creciente a las 4.59.  
Sol: sale a las 5.49 y se pone a las 7.35.

**CULTOS DEL DIA 24**  
Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Góngora, y sigue la novena de Nuestra Señora de las Mercedes, celebrándose la fiesta principal, predicando el Sr. Ayuso, por la tarde, rosario, novena y completas.  
En Alarcón habrá fiesta solemne y sigue la novena, siendo oradores los Sres. Meneses y Borondo.  
En las Monjas de San Fernando empieza el novenario; predicará Fr. Paulino Corrales, y todas las tardes el Sr. Yague.  
En San Luis, Id., los Sres. Alberti y Segovia.  
En las Valdecasas empieza novena a Nuestra Señora de los Peligros; orador, D. Babil Moreno, y por la tarde el P. Pedrosa.  
En Santiago habrá función a Nuestra Señora

ra de la Vida, a espensas de la hermandad de Sacristanes; orador, D. José Montalban.  
En San Millán continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes; orador, el señor Anaya, y por la tarde el Sr. Sarmiento.  
En el Cristo de la Salud, Id., al titular; orador, D. Carlos Guislarro, y por la tarde el señor Garamendi.  
En los Servitas sigue el setenario; orador, el Sr. Ballesteros, y por la tarde el Sr. Garamendi.  
En la real capilla concluyen las Cuarenta Horas.  
En Atocha, Descalzas, cripta de la Almudena, Santa María, San Gines y Santiago se dirá la Salve.  
La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Mercedes.  
Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de las Mercedes, en Alarcón ó San Millán, ó de la Paz en las Comendadoras.

**CASAS DE SOCORRO.**  
El día 22 se asistieron en las de esta corte 39 accidentes: 20 graves, 33 leves y 6 de pronóstico reservado.

**CONSUMOS**  
Recaudación en los selletos el día 22:  
Toledo, 2353.92 pesetas; Segovia, 1277.93; Norte, 1207.05; Bilbao, 2118.84; Aragón, 1365.73; Valencia, 3994.21; Mediodía, 1981.31; Ciudad-Real, 3430.48; Imperial, 783.43; Correos, 513.93; Matadero de vacas, 14413.29; Idem de cerdos, 006.00; Fabrica del gas, 00.00; Arganda, 68.91.—Total, 65925.40 pesetas.

**DEUDA PÚBLICA**  
El día 30 del corriente, á la una de la tarde, se verificará en el despacho principal de la Direccion la subasta de amortización de la Deuda del Tesoro procedente del personal.  
La suma disponible al efecto es la de 43779.95 pesetas, que se compone de ptas. 8333.33, que corresponde aplicar en el mes actual como duodécima parte de la cantidad consignada para este servicio en el presupuesto vigente, y 44946.62 que quedarán sin invertir en la subasta anterior.

**ENTERRAMIENTOS**  
El día 22 se dió sepultura en los cementerios de esta corte á 31 cadáveres y cuatro fetos.

**ESTADO ATMOSFÉRICO**  
La temperatura máxima del día 22 en el Observatorio de Madrid fué de 26.3 grados, la mínima de 11.  
El día de ayer en Madrid nublado, como el anterior, poco más cálido.  
El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 14 grados á las siete de la mañana, 24 á las doce del día y 23 á las tres de la tarde.  
El barómetro indica lluvias.

**HOSPITALIDAD DE LA NOCHE.**  
En la noche del día 22 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno en el Asilo del Norte á 30 hombres, 11 mujeres y 0 niños. Total, 41.  
En el Asilo de las Penuelas á 46 hombres, 8 mujeres y 6 niños. Total, 60.

**ESTABLECIMIENTOS DE BENEFICENCIA**  
HOSPITAL PROVINCIAL.—Durante las últimas 24 horas ingresaron 39, curaron 29, fallecieron 4; existían 1193.  
HOSPITAL SAN JUAN DE DIOS.—Ingresaron 7, curaron 6, fallecieron 0; existían 317.  
INCLUSA.—Altas, 4; bajas, 7; existían 27.  
COLEGIO DE LA PAZ.—Alta, 1; bajas, 0; existían 264.

**CASA DE MATERNIDAD.**—Altas, 8; bajas, 8; existían 103.  
HOSPICIO.—Altas, 0; bajas, 1; existían 1246.  
ASILO DE FRA. SEÑORA DE LAS MERCEDES.—Altas, 6; existían 450.

**MATRÍCULA**  
El Centro Instructivo del Obrero, Montaña, 35, ha abierto la matrícula para las enseñanzas que en el mismo han de darse durante el curso de 1887-88. Entre las asignaturas que figuran en su cuadro de enseñanzas merecen especial mención las de las carreras de perito mecánico, químico y mercantil, por la circunstancia de que incorporados sus estudios á los centros oficiales, podrán aprobarse aquellas en dichos centros y obtener en su día el correspondiente título.

**QUEJAS DEL VECINDARIO**  
Hoy volverá á hacerse cargo de la Intendencia de alcaldía del distrito del Centro, el concejal Sr. Fernandez Benavente. Con este motivo varios vecinos del barrio de Jacometrezo han acudido á dicho señor solicitando de él demuestre la misma plausible energía que usó al rechazar los toros defectuosos de la última corrida de Beneficencia, en lo referente á las Ordenanzas municipales, en lo referente al derribo de una casa situada en la esquina de la calle del Olivo, y que pertenece, segun se asegura, á otro señor concejal.

**SUBASTAS**  
El 24 del actual en la casa-palacio de la Diputación y el Hospital general á las once y once y media, respectivamente, la de encina y aceite vegetal, con destino á los establecimientos benéficos de la corporación.  
—El día 29, á las tres de la tarde y en la Sala de remates, Imperial, 10, suministro de varios géneros con destino á los asilos de San Bernardino, bajo los precios tipos que siguen: Mantones pequeños, 3 pesetas uno; Idem grandes, 6 pesetas uno; tela rayada para gabanes, 4 pesetas metro; bayetas para forros de capotes, 4 ptas. metro; Idem para retajos, 2 pesetas 50 céntimos metro; lana de vellón, 2 pesetas 50 céntimos kilogramo, y mantas de lana, á 9 pesetas 50 céntimos una.

Los que deseen tomar parte en la subasta consignarán la fianza provisional de 250 pesetas y el rematante la definitiva de 304.  
—A la una y media de la tarde del mismo día 29, y con destino á los asilos de San Bernardino, se subastarán varios artículos bajo los tipos siguientes:  
Una peseta el kilogramo de jabón, 14 céntimos de peseta el kilogramo de carbon, 8 céntimos de peseta el kilogramo de paja y 13 pesetas el hectolitro de cebada.  
La fianza provisional que se exige á los licitadores es de 275 pesetas y al rematante la de 350.

—En la Diputación provincial y en la dirección del Hospicio, los días 25, 27 y 28 del actual, las de los materiales de construcción para los talleres de sastrería, vidriería, carpintería, carpintería, zapatería y tipos de fundición para la imprenta de dicho asilo.  
—El 30 del actual se verificará en la dirección de la Deuda, la de amortización de la Deuda del Tesoro procedente del personal.  
—El 3 del mes próximo, la de una parte de las obras de la nueva Bolsa de Madrid.

**VACANTES.**  
La plaza de auxiliar segundo en el negocio de los Registros civil y de la propiedad y del notariado, establecido en la dirección de Gracia y Justicia del Ministerio de Ultramar.

## NOTICIAS DEL DIA 24 DE SETIEMBRE

**A LA UNA DE LA MADRUGADA.**  
La Agencia Fabra nos trasmitió ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS

**Paris, 22.**  
No se ha tomado todavía resolución alguna respecto del día en que las Cámaras deben reanudar sus tareas, pero se cree que se fijará del 18 al 20 del próximo octubre.

**Bucharest, 22.**  
Segun noticias de Bulgaria, aumenta el descontento y la agitación en aquel principado.  
Muchos candidatos de oposición se declaran resueltos partidarios del retraimiento, fundándose en las medidas adoptadas por el gobierno para influir sobre el cuerpo electoral.  
Los rusos apelan á toda clase de medidas para fomentar la efervescencia que reina en el país.

**Paris, 22.**  
Interrogado por el juez de Metz el hijo de Schanabele, se declaró único culpable del hecho de que se le acusa de haber fijado un cartel sedicioso en un árbol inmediato á la frontera, dentro de territorio alemán.  
El cartel ó pasquin que tiene el juez como cuerpo del delito, está escrito en lapiz y es obra al parecer de varios muchachos.  
Ningun periódico alemán atribuye al hecho verdadera importancia.

**Roma, 22.**  
La mediación de Inglaterra en las diferencias italo-abisinias, ha sido motivada por la petición del rey de Abisinia, apelando á los buenos oficios de aquella potencia.  
A pesar de la mediación, Italia está resuelta á continuar activamente los preparativos militares.

**Paris, 23.**  
A pesar de que los despachos de Roma anunciaron que en todas partes se celebró sin novedad el aniversario del 20 de setiembre de 1870, una correspondencia de aquella capital confirma que en la plaza del Vaticano y cerca de la puerta del palacio, produjo la natural alarma la explosión de tres petardos que se suponen de dinamita.  
Añade que todavía no han sido descubiertos los autores del atentado.

**Londres, 23.**  
Segun despachos de Nueva-York, los fenianos se agitan mucho en los Estados Unidos, anunciando que en breve recurrirán á la dinamita contra Inglaterra.

No es exacto que el Sr. Sagasta, durante el viaje de S. M. la reina, haya entrado en conciertos para restituir á las provincias vascongadas su antigua organización en lo que afecta al régimen administrativo.

En Sales (Oviedo) al penetrar una procesion en el templo, un cohete causó graves quemaduras al sacerdote D. Estanislao Rodriguez.

La comision de propaganda de la Exposición regional, que se reunió anteaer en el Ayuntamiento, acordó dirigir por medio de la prensa una circular á los expositores para que con la mayor premura indiquen el espacio de terreno necesario para sus instalaciones.

Segun telegrama del gobernador de Granada, no es exacto que recorra aquella provincia partida alguna de malhechores, como han dicho varios periódicos.

En la actualidad se estudia un ferrocarril económico desde Gijón á empalmarse en Lleras con el de Oviedo á Infesto, y se proyecta para más adelante el estudio de otro desde Gijón á Luanco.

El gobernador de Pontevedra ha hecho presente al director de Obras públicas las quejas de varios comerciantes contra la compañía del ferrocarril de Orense á Vigo, que se niega á facturar mercancías para la línea de Cáceres.

Ayer era el día señalado para abrir á la explotación el nuevo ramal del ferrocarril de Durango á Zumarraga.

Ha sido aprobado por el ministerio de Fomento el proyecto de ferrocarril económico de Valencia á Segorbe. La estación de la vía es de 47 kilómetros y el presupuesto escede poco de cinco millones de pesetas.

Algunos periódicos dicen que los partidarios de Cervero y los emisarios de Valdespina viajan desde el día del desembarco de D. Carlos, desde Burdeos á Toulouse, con estancias en Bayona, en Dax y en Ustaritz que segun era público en Biarritz estos últimos días, de un caserío de Ciboure habían salido algunas carretas tiradas por bueyes y cargadas al parecer de maíz; que los vehículos tomaron por el camino de Ascain y Sare y penetraron en España por Zugarramurdi, llegando á nuestro cerca de Dancharmea, en donde ocultaron su carga de fusiles, que no otra cosa ocultaba el maíz, y que uno de los buoyeros conductores estuvo en Dax hace ocho días y cobró en luses de oro una cantidad que un español le entregó á presencia de tres sujetos, residentes uno en Irun, otro en Fuenterrabia y otro en Zumaya, dos carlistas y un republicano.

Con el regreso de nuestro amigo el señor Ferreras, ha vuelto *El Correo* á publicar su característico y acostumbrado «Balance del día».

En el de anteayer niega que la crisis se haga ahora, como hemos repetido varias veces, si bien cree que más adelante es posible que ciertas necesidades ó conveniencias aconsejen una modificación más ó menos importante; pero parece natural que á las Cortes vaya el gobierno como está constituido, y que allí, al lado de los cargos que se formulen, presente tambien los éxitos de su política, que son evidentes é importantes.

Pero tambien cree que las Cortes deben reunirse lo más pronto que sea posible, porque la tarea pendiente es larga é importante, y porque al lado de ciertos proyectos que solo interesan á la gente política, deben ser acometidos otros asuntos que importan mucho al país productor y contribuyente.

Segun dice un apreciable colega andaluz, no fué mera casualidad la que ha permitido el descubrimiento del crimen que hace once años se cometió en Casabermeja, sino que se debe á la constancia con que el teniente de la guardia civil D. Alejandro Rodriguez Rubio ha seguido las huellas de los criminales desde que á prin-

por completo á sus naipes, tendido á su lado, miraba á los combatientes de las dos partes.  
Los momboutous, al notar que nos dirigiamos al campo de batalla, pensaron naturalmente que ibamos á ayudarlos y nos acogieron con gritos frenéticos.  
Luego, cuando nos vieron detenernos en el camino, sentarnos, vacar de nuestros bolsillos unas estampitas y agitarlas en nuestras manos, quedaron estupefactos.  
Entre todo su ejército, únicamente Mounza era capaz de advertir nuestra idea, comprendiendo,—luego lo supimos,—que resueltos á no batirnos, habíamos querido tomar parte en los peligros.  
Por lo demás, si el móvil que nos guiaba no era comprensible á las masas, por lo menos la impresión un hecho evidente que saltaba á la vista, y es que el lugar que habíamos ido á ocupar, por nuestro gusto, estábamos á recibir los proyectiles de los dos ejércitos.  
Instintivamente se admiró nuestro valor, nuestra impassibilidad y cuando notaron que las flechas no nos alcanzaban, nos creyeron invulnerables, lo que aumentó nuestro prestigio.  
Por su parte, los dos mondos no habían quedado aterrados ante la súbita aparición de aquellos tres hombres blancos, vestidos de una manera extraña y que se adelantaban paso á paso por la llanura.  
Si hubieran tenido la menor idea de religion nos habrían tomado por criaturas celestiales, por ángeles descendidos de las nubes para asistir á las luchas humanas.  
Pero sin tener de nosotros tan alta opinion, debieron creer que salíamos de la tierra para protegerlos.  
Cuando en lugar de extender nuestras alas sobre su ejército vieron que nos contentábamos con... tendernos en la yerba y volverles las espaldas, se disgustaron en extremo y empezaron á insultarnos.  
Los unos hacían gestos amenazadores, los otros, lanzando su grito de guerra, saltando de acá para allá y bailando como si se entregasen á una pantomima, se acercaron á nosotros y nos llenaron de injurias.  
Numerosas flechas que Mounza, sin duda, mandó dirigirles, les obligaron á alejarse, y desde entonces no oímos ya más que el sibido de los dardos y el gran tumulto de la batalla.  
—He ganado la primera—dijo Delange al cabo de un instante.  
—Tanto mejor—replicó de Morin,—yo ganaré la segunda y luego jugaremos la moza.  
—Mientras tanto marco el rey—prosiguió el doctor.  
—Marcad; estais en vuestro derecho. Permittedme únicamente que arroje una mirada sobre esa flecha que ha llegado hasta vos y que he estado á punto de recibir en la espalda.  
Alargó el brazo, y sin tener necesidad de incorporarse arrancó del suelo el indiscreto proyectil.  
—Mirad—continuó de Morin volviéndose hacia mí,—el asta va provista de dos alas, compuestas de un trozo de hoja de plátano.  
—Eso será para hacerlas más ligeras—hizo

observar Delange barajando sus naipes.—La punta es de hierro ó de madera?  
—De hierro.  
—Malo, muy malo; la herida es muy difícil de curar.  
—Ved, amigo mío—dijo de Morin, presentando la flecha al doctor.—Parece que la punta está untada con una sustancia gomosa.  
—Y lo está, en efecto, querido amigo; y esa sustancia es veneno.  
—¡Veneno! ¡Br!... como hace Mounza. No me gusta eso.  
—Tranquilizaos—prosiguió el doctor.—Si os hieren con alguno de esos instrumentos, os lavaré la llaga con agua fenicada y tal vez podais salvarlos. ¿Queréis cartas?  
—No, gracias.  
Las flechas volaban á más y mejor, y mientras las veía caer á nuestro alrededor, recordaba estas palabras de Schweinfurth cuando se las había con los niams-niams:  
«La granizada de dardos con que nos acogieron fué tan espesa que el matorral estaba cubierto de flechas como lo hubiera estado de tallos de balago si una carretada de paja le hubiera atravesado durante un huracán»  
Al mismo tiempo los gritos de guerra, los aullidos, la quejas de los heridos y moribundos, el ruido de las trompetas y los redobles del tambor se mezclaban confundidos en un inmenso estruendo, algo incómodo para los pacíficos jugadores de *ecarte*.  
De repente, en lo más fuerte de ese tumulto, un profundo silencio reinó entre los momboutous, mientras que un gran clamoreo, en el que podían distinguirse gritos de alegría y de triunfo, salió de las filas del ejército enemigo.  
Algun grave incidente acababa de producirse.  
Tomé mi antejo de larga vista, lo apoyé en el hombro del doctor, que atento por completo á su juego ni notó siquiera que me servía de trébedes ó de paje, y miré hacia el lado de los momboutous.  
—¡Mounza acaba de ser herido!—exclamé.  
—¡Ah!—hizo de Morin.  
—¡Ah!...—dijo Delange.—¡Tengo el punto, estamos á cuatro!  
—¡No vais á ofracer vuestros cuidados al herido?—pregunté.  
—Al contrario, conozco mis deberes y esa es mi intención; pero del juego que me dá en este momento, de Morin, depende mi suerte, y si es buena gano el segundo y por consiguiente la partida. Mounza no se morirá por esperar un segundo.  
Luego cogió las cinco cartas que su adversario acababa de colocar delicadamente sobre la yerba, las miró y dijo.  
—Juego.  
—Jugad,—dijo de Morin sonriendo.  
Parecía muy contento de esta decision.  
Olvíde un instante al rey de los momboutous y me interesé en aquel golpe que podía ser decisivo.  
No lo fué. De Morin, gracias á un pequeño triunfo, hizo una tercera é inesperada baza y marcó el punto.

civilizado que los otros, como es Mounza, encuéntrense á cada paso verdaderas bestias.  
—Por un pueblo como el de los momboutous, más agelantado que las tribus vecinas, se encuentra otro en presencia de los domonous, que se diferencian de los animales únicamente por la palabra.  
—¡Si tuvieran siquiera el instinto de la guerra donde pudieran vivir, más bien morir! Pero ni éste tienen; desde hace innumerables años, los momboutous se lanzan contra ellos en determinadas épocas, los saquean, los roban, los matan, los comen y todavía no han pensado que sería fácil esterminarlos y deshacerse para siempre de estos terribles invasores.  
—¡Quinientos á seiscientos hombres ocultos en las altas yerbas, que en este país pueden poner á cubierto todo un ejército protegido por los gigantescos árboles, al abrigo de las rocas de la Kibali ó refugiados en las colinas, que el enemigo se ve obligado á rodear, bastarian á proteger este territorio admirablemente dispuesto para defenderse, casi inexpugnable.  
Pero no; apenas el enemigo se deja ver, los naturales del país se ponen en salvo y le abandonan cuanto poseen, sin tener siquiera la prevision de cargarse á las espaldas sus más preciosos bienes y ocultarlos en la montaña.  
Después se reúnen los fugitivos, se agrupan y esperan el ejército de los momboutous para librarles batalla campal en terreno completamente descubierto, donde todos los cuerpos se alzan como otros tantos blancos.  
Comienza la lucha; dura apenas algunas horas, y... todo concluye; los momboutous se vuelven con su botín y mil prisioneros, para volver al año siguiente, por la misma época, á depositar en casa de sus vecinos su tarjeta de visita.  
Esto es, no nos habían engañado, allí están cinco ó seis mil hombres, apretados unos contra otros como las espigas en un campo, gritando, gesticulando y golpeando sus tambores.  
No habria más que disparar con nuestras sesenta carabinas, de las que no se perdería una bala, y en diez minutos este ejército serviría de alfombra en la llanura.  
Pero puede estar tranquilo, no tomaremos parte en la matanza. Son asuntos personales entre los momboutous y los domonous; en los que no tenemos que mezclarnos los europeos.  
Los nubianos y los dinkas de nuestra escolta están deseando combatir.  
Aunque hace seis meses que gozan de nuestra compañía, y á pesar de los ejemplos de moderación y humanidad de que les hemos dado ejemplo, su mediana civilización no basta para calmar su belicoso carácter: su vieja sangre africana les sube á la cabeza y es preciso que se muevan, que hagan ruido, que peguen y maten.  
Nos rodean y nos piden el permiso de combatir.  
—Que pensarían de nosotros los momboutous—decían—si no estuvieramos á su lado.  
—Combatid, amigos míos, combatid—les contestó de Morin distribuyéndoles á cada uno una docena de cartuchos con pólvora sola, que

había preparado el día anterior para estas circunstancias.  
De ese modo harán mucho ruido y ningún daño.  
Mientras tanto, nosotros armados con anteojos de larga vista y á cierta distancia, seguimos las peripecias de la lucha; solo en el caso en que se volvieran en contra de nuestros aliados, intervendríamos en ella.  
No nos creemos en el derecho de obrar de otro modo.  
Empiezan á cruzar por el aire numerosas flechas, la batalla ha empezado. ¡Atención!  
V.  
«En el sitio apartado que hemos escogido, al flanco de los dos ejércitos y á unos trescientos metros de ellos y protegidos por grandes árboles, no corrimos riesgo ninguno, ni aun las flechas mas torpes pueden alcanzarnos.  
Pero sí, gracias á nuestros anteojos, éramos permitido seguir las evoluciones de las tropas, darnos cuenta de sus maniobras y distinguir sus masas, se nos escapaban todos los detalles del combate.  
Presenciábamos el espectáculo de una muchedumbre compacta; pero nos veíamos privados de los curiosos incidentes que son parte integrante de estas luchas.  
—Estamos demasiado lejos!—repetía sin cesar de Morin que no pudiendo estar quieto se paseaba con cierta agitación y se ponía al descubierto.  
Nadie le respondía. ¿Qué decirle? Sabíamos que estábamos demasiado lejos para ver, pero perfectamente colocados para no ser heridos, y esto nos bastaba.  
Después de dar dos ó tres vueltas alrededor de los árboles de Morin, perseguido sin duda por una idea fija, se acercó á nosotros y nos dijo:  
—¡Si siquiera, desde nuestro observatorio, viéramos al rey! La cortesía parece obligarnos á ser testigos de sus proezas.  
—Yo soy testigo de ello—replicó,—y en vos solo consiste, querido amigo, rozar del mismo espectáculo.  
Si en vez de pasearos con ese frenesí, consintierais deteneros un instante, veriais al gran Mounza, dominando con la cabeza y su empenachada toca, toda su guardia de honor.  
Se ha precipitado en lo más refinado del combate, y ya ha hecho un gran vacío en derredor.  
¡Mira! acaba de volverse hacia nosotros, como diciendo: ¡combato por vosotros!  
Mi última frase era un tanto desgraciada; acio continuo lo comprendí.  
—Precisamente por eso—esclamó de Morin,—me desespera no estar á su lado. Se espone por nosotros, y...  
—Para reparar mi falta me apresuré á decir: —¡Bah! querido amigo; se espone porque tiene el deber de combatir á la cabeza de sus hombres. Solo los jefes niams-niams, entre todos estos pueblos negros, se mantienen á resguardo durante la pelea, se disponen á ocultarse con sus mujeres y tesoros en las más inaccesibles marismas; si el resultado es malo

capios del año actual supo la comisión de aquel delito.

He aquí algunos detalles del crimen y de la captura de los supuestos autores:

En la mañana del 9 de julio de 1876 apareció cadáver, con siete puñaladas, el vecino de dicha villa José Vallejo Alvarez, sin que la autoridad judicial pudiera aplicar el fallo de la ley al autor o autores de tan horroroso crimen.

En otro día, el activo oficial á que nos hemos referido empezó á investigar reservadamente para tener conocimiento de cuantas circunstancias hubieran concurrido en el citado hecho.

Muchos datos recogió durante sus gestiones; pero no los suficientes para salir airoso en su empresa, por más que tenía vehementes sospechas de que el autor fuese Antonio Lopez Torremocha (a) Lata.

Al fin, en los primeros días de este mes, hallándose recorriendo parte de la demarcación de la línea aduana de los puertos por lo que se decidió, al regresar á Casabermeja, á practicar desembarazadamente las diligencias necesarias, puesto que ya solo le faltaba la confesión de los culpables para entregarlos á los tribunales.

Al llegar, supo que el Antonio Lopez había maltratado á su esposa (como tenía por costumbre), por lo que se hallaba detenido en la cárcel, circunstancia propia, puesto que al llamar el Sr. Rodríguez Rubio á algunas personas que tenían más ó menos conocimiento del hecho no podían libremente compaginarse para prestar falsas declaraciones.

Después de tres días consecutivos de torturar su imaginación para presentar á los criminales pruebas patentes de su delito vio los grados sus deseos, y el día 10 del actual hizo entrega al juez de Colmenar de las personas de Antonio Lopez Torremocha (a) Lata, como autor del crimen, á su hermano Francisco y al padre de éstos, Esteban Lopez Fernandez, como cómplices, no pudiendo hacer lo mismo con el otro autor, que lo fué (según declaración del Antonio) el hermano del Esteban llamado Pedro, por haber ya fallecido.

Han fallecido: En Coruña D. Pedro Nolasco Vizcaino y D. Elvira García de Guillen. En Santiago D. Angel Bar y D. José Barros Carrete.

En Alcoy la señorita D.ª Adelina Abad. En Córdoba D.ª Fuensanta Barbudo y Vergel.

En León D. José M.ª García.

En Zaragoza doña Ceferina Perez de Noailles.

En Valencia D. Bernardo Lopez Requeni.

Hasta primeros del próximo octubre no se dará el informe por la real Academia de Medicina y cirugía, acerca del estado mental del cura Galeote.

El Motín denuncia al gobernador de la provincia que una joven llamada Petra Laguna, hija de doña Amalia Felipa Luque, se había fugado de la casa paterna y se hallaba en el convento de las Adoradoras, sin que le fuese permitido á su madre verla ni retirarla de aquel establecimiento.

El señor duque de Frias ha dado las órdenes más terminantes á la superiora del convento para que inmediatamente haga entrega de la muchacha.

Háblase mucho en Italia del suicidio del hijo del almirante Actón, que era teniente de dragones.

Precedió al suicidio una escena en el teatro de La Spezia. Iba el almirante llevando del brazo á su esposa, cuando de pronto encontró á su hijo con una bailarina. Entonces surgió ante el público una escena violenta entre el padre y el hijo y una hora después se mataba el teniente Actón.

El director general de Establecimientos penales Sr. Nieto, ha sido invitado para inaugurar las obras de la prisión celular que se proyecta construir en Barcelona.

La inauguración será probablemente para primeros del próximo octubre.

Los tribunales franceses han consultado al gobierno si procedía ó no prohibir la publicación de La Tierra, última novela

de Zola, y entregar á su autor á los tribunales.

El consejo de ministros se reunió, leyó lo que iba publicado de la obra, y creyó que era penable, pero no aconsejó la prohibición, porque yendo ya publicados más de cuarenta folletines en el Gil Blas, hubiese sido censurada la lentitud.

No se sabe si al aparecer ahora La Tierra en libro, se procederá á denunciar á Zola por ataques á la moral y á la decencia públicas.

La novela es de lo más grosero y repugnante que se ha publicado hasta el día.

En breve se publicarán por el ministerio de la Guerra algunas disposiciones de carácter orgánico respecto al personal de jefes y oficiales, á la administración de los cuerpos y á los gastos de estancia y hospitalidades de las clases de tropa.

La situación de agregados á las dependencias y oficinas militares quedará suprimida, figurando el personal de cada centro en las plantillas fijas del mismo.

Los oficiales subalternos prestarán el servicio en los cuerpos armados, siendo sustituidos los que hoy se encuentran separados del servicio de armas por capitanes, figurando en las plantillas orgánicas de las dependencias en que sirvan.

Se unifica la administración del regimiento, dejando á los capitanes la gestión administrativa de la compañía, batería ó escuadrón, pero quitándose las operaciones de ajuste de los soldados y clases.

En cada regimiento existirá un comandante encargado de la administración del mismo, bajo la dirección é inspección del coronel.

La plantilla orgánica de capitanes tendrá el aumento necesario que les ponga en relación con el número de subalternos, á fin de no interrumpir el movimiento en estas escalas.

Leemos en El Telegrama de Galicia: «La distinguida y simpática hija del coronel del regimiento de Luzon, Sr. Bassols, fué anoche víctima de un lamentable percance.

Parece, según se nos dijo, que arregaba su toilette, cuando inflamándose una luz alimentada por espíritu de vino, prendió el fuego en las ropas de la joven que salió desbordada de la habitación pidiendo socorro con desgarradores gritos.

Por muy á tiempo que se la acudió, no pudo impedir que el fuego, poseionado en gran parte de las vestiduras de su víctima, causase á ésta quemaduras de alguna consideración.»

En un colega granadino leemos lo siguiente:

«No resulta exacto lo que han dicho los periódicos de Madrid de que el conocido comerciante granadino D. Joaquín García se suicidara en Córdoba á consecuencia del mal estado de sus negocios mercantiles, pues todos aquí reconocen que marchaban perfectamente. El infeliz suicida padecía con frecuencia accesos más ó menos pronunciados de enajenación mental, y uno de ellos, sin duda, lo habrá hecho víctima de la desgracia que hoy tanto lamenta su desconsolada familia.»

Leemos en un diario de Cartagena: «Ha fallecido el teniente coronel de infantería de marina D. Demetrio Jimenez y Rivero, á consecuencia de las heridas que se infligió en un momento de desesperación. Este bravo militar, natural de Cabra, hizo toda la campaña de Cuba, la del Norte y Cataluña, y había pasado doce años en Filipinas en los cuatro ó cinco veces que había sido destinado á aquel archipiélago. Hizo tres meses que le relevó del mando del tercio de marina activo en Cartagena, y tanto le impresionó esto, que desde entonces cayó en una mortal melancolía, acariciando siempre la idea del suicidio.

Advertida su familia, le recogió todas las armas, y descansaba, confiada en esto, cuando el penúltimo domingo, al servirle su esposa el almuerzo en la cama, le dijo: «Ya no necesito nada; y le mostró una herida en el cuello: se había degollado con una navaja de afeitar.»

Copiamos del Diario de Cadix: «Ignoramos aun las noticias respecto al viaje de la goleta de guerra Ligera. Este buque, como saben los lectores, salió

hace tiempo de Fernando Poo, de regreso á España, con su comandante el teniente de navío de primera clase Sr. Barrasa, que tanto se distinguió en los sucesos del río Muni.

Dicho barco se encontraba en muy mal estado, y hubo de ser remolcado por un buque inglés á un punto de la costa de Africa.

Salió para traerlo á Cádiz el vapor Legazpi, pero desde Canarias tuvo que regresar á Cádiz, por tener algunas averías, y no pudo hacer dicho viaje.

Se pensó entonces que lo remolcara el Vulcano, que hace el servicio entre Canarias y Río de Oro, pero dispuso otra cosa el gobierno.

A mediados del mes anterior estaba la Ligera en Lanzarote (Canarias.)

Luego se sabe que ha emprendido su viaje á Cádiz, á la vela, llevando hoy 23 días de viaje.

La tardanza en su llegada ha hecho haya salido el vapor Ciudad Condal á buscarle.

En Cádiz existe gran interés en que llegue cuanto antes la Ligera, cuya tripulación, principalmente el digno comandante, tiene aquí muchas relaciones.»

Varios periódicos han reproducido un artículo de La Ley, en el cual, tratando de la aprobación de las cuentas del Ayuntamiento de Alcántara por el gobernador de Cáceres, no de Badajoz como La Ley dice, se hacen indicaciones gravísimas que acusan un completo olvido de la ley, de parte de los encargados de cumplirla.

Si los hechos que se denuncian son exactos, no tenemos la menor duda de que el ministro de la Gobernación llamará á sí el expediente para resolver en justicia y exigir la responsabilidad á los que en ella hubieran incurrido.

Con fecha 21 nos dice nuestro correspondiente de Lérida:

«Anoche descargó sobre esta ciudad una imponente tempestad, acompañada de piedra y lluvia torrencial, al extremo de haberse inundado muchas casas de la parte baja, sin que, afortunadamente, ocurriesen desgracias personales. En la huerta son de bastante importancia los daños causados por el temporal.

El diputado D. Vicente Alonso Martínez ha sido obsequiado con serenatas y banquetes por sus electores de Carverá. Permanecerá en el distrito hasta el domingo próximo.—C. de A.»

Es casi seguro que antes de la reunión de las Cortes se publique por decreto el presupuesto de Filipinas, en el cual se introducen algunas economías, dando organización á nuevos servicios que reclaman las necesidades de las islas y la atención del gobierno.

En estos presupuestos se consignarán los recursos indispensables al sostenimiento y administración española donde se han establecido destacamentos permanentes de fuerzas del ejército ó de marina.

Anteanoche á las doce y media se presentó en el Casino Democrático-popular el delegado del distrito de Buenavista, con varios agentes de la autoridad, haciendo un escrupuloso y detenido reconocimiento de todas las dependencias del Casino, sin encontrar, sin duda, el objeto de sus pesquisas, que desconocemos, y que sin duda podrán tener alguna relación con los acontecimientos que han llamado la atención en estos últimos días, y de que se ha ocupado la prensa.

Los señores de la junta directiva que se encontraban en el local recibieron á dicho funcionario con la cortesía que les es característica, y el señor delegado á su vez correspondió cortés y dignamente.

Esto nos refieren personas que presenciaron el hecho, y que como socios saludaron á la autoridad gubernativa á su paso por el sitio que ocupaban.

Anteayer tarde á última hora se reunió en la dirección de Penales, bajo la presidencia del Sr. Nieto, el consejo penitenciario.

Se nombraron los dos tribunales de exámenes y concursos para los cuerpos de dirección y vigilancia y de administra-

ción de los establecimientos Penales, compuestos cada uno de aquellos de cinco consejeros, y presididos el primero por el señor Figueroa y el segundo por el señor Montejo Robledo.

Se aprobaron también varios expedientes de diversos suministros á dichos establecimientos y se acordó reunirse nuevamente la semana próxima.

Segun nuestras noticias, no es exacta la que que circuló estos días por la prensa de que se halla señalado por el Casino Democrático Popular el sitio, día y hora para el meeting proyectado.

Parece ser que con objeto de complacer á algunos correligionarios de provincias, no se verificará hasta uno de los días de la semana próxima, en que se hará la convocatoria por medio de carteles.

Hasta la hora de cerrar la edición de provincias, recibimos ayer, de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR, los siguientes TELEGRAMAS.

Tarragona 22 (11'30 m.)

Han empezado en esta capital los festejos en honor de Santa Tecla, con escasa animación, á causa del mal tiempo. Anoche estalló un petardo, habiendo sido capturado su autor, natural de Tortosa.—El correspondiente.

Cádiz, 23 (1'30 m.)

En el teatro de Exposición marítima ha debutado anoche la distinguida cantante Blanca Donadio. La concurrencia, que era numerosa, aplaudió calurosamente á la artista, obsequiándola con varios regalos é inundando la escena de flores.

Ha llegado á nuestro puerto el buque austriaco que se esperaba. Mañana lo verificará el archiduque Carlos Esteban, hermano de S. M. la reina regente.

El crucero «Castilla» sale á buscar á la goleta «Ligera», cuyo paradero se sigue ignorando.

Hoy se verifica la reunión preparatoria del Congreso Proteccionista de la infancia, cuya inauguración oficial se hará el próximo domingo. Este acontecimiento produce gran animación.—Biedma.

Gijón 23 (9 m.)

Ha sido capturada en esta población la autora del robo de alhajas efectuado en Madrid hace tiempo, en la casa del general Burgos.—El correspondiente.

San Sebastian 23 (12' 10 m.)

Se asegura que el día 25 es el designado para que la corte abandone esta capital, visitando después Pamplona, Aranzazu y Vitoria, sin regresar á San Sebastian.

La reina, en su paseo marítimo de ayer, llegó hasta dar vista á Biarritz. Mañana viernes celebrará fiesta la familia real en la isla de Santa Clara, para solemnizar los días de la princesa de Asturias, Asistirá, para amenizar la reunión, la música de la escuadra.

El marqués de la Habana conferenció ayer tarde con el presidente del Consejo.—Mencheta.

La Agencia Fabra nos transmitió ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Singapore, 23.

Hoy ha llegado á este puerto, sin novedad á bordo, el vapor-correo de la compañía Transatlántica San Ignacio de Loyola.

Paris, 23.

La comisión nombrada por el ministro de Hacienda para que emita dictamen sobre la cuestión de los alcoholes está dispuesta á activar todo lo posible sus trabajos. Durante la próxima semana celebrará varias reuniones, á fin de acelerarlos, en cumplimiento de los deseos expresados por el gobierno sobre el particular.

Con este motivo la prensa vuelve á hablar de la necesidad de poner remedio al mal, no solo desde el punto de vista económico, sino también higiénico y social.

Dice que el abuso de bebidas alcohólicas entraña un peligro público de primer orden.

como lo prueba el hecho de aumentar de día en día la criminalidad, hasta el punto de que un 60 por 100 de los delitos que se cometen tienen por causa la influencia del alcohol, según los datos estadísticos.

Al uso de los alcoholes industriales debe atribuirse principalmente este resultado.

Buoharest, 23.

Las noticias de Bulgaria afirman que el clero llamado ortodoxo ha declarado cruda guerra al gobierno, y que esto contribuye á aumentar la efervescencia que reina en aquel principado.

Paris, 23.

La cuestión relativa al desfilero de los principos continúa llamando vivamente la atención. Se dice que el gobierno acordó dicha medida en principio en el consejo de ayer; pero que no adoptará ninguna medida definitiva hasta el regreso á Paris del presidente de la República.

Barcelona, 23.

En el local del Centro de Corrajes mecánicos que organizó la comisión ejecutiva de obreros para la construcción en España de la escuadra, se celebró anoche una reunión en honor del senador Sr. Malquer, Asistieron representantes del Centro Industrial de Cataluña, del Ateneo Obrero de Barcelona y de otras varias sociedades.

El obrero Sr. Nuet, presidente del Centro, se lamentó de que no se haya concedido cantidad alguna á las sociedades catalanas obreras de inválidos. Dijo que se han cumplido las predicciones que se hicieron de discutirse los tratados de Francia é Inglaterra. Manifestó que esperaba ver realizadas las promesas del ministro de Marina de construir la escuadra en España. Elogió la patriótica conducta del Sr. Malquer que demuestra sus simpatías por las clases obreras, y terminó dedicando un afectuoso recuerdo al general Pradergast.

El Sr. Malquer dijo que había procurado siempre corresponder á la confianza que le dispensan las clases trabajadoras, llamando la atención en el Senado, sobre la exposición del Centro Industrial contra el convenio de Inglaterra, y que se honró mucho en presentar á la reina regente y al ministro de Marina la comisión ejecutiva obrera para pedir que la escuadra se construyese en España. Encontró las declaraciones proteccionistas y patrióticas del ministro de Marina en Aranjuez y ante las Cortes. Oupose del movimiento proteccionista que se advierte en los principales obreros, y se lamentó del atraso de la industria y de la agricultura de España. Sostuvo la necesidad urgente de limitar las leyes protectoras de Francia, Italia y los Estados Unidos, y añadió que el gobierno debía preocuparse de la suerte de 16000 obreros que se encuentran sin trabajo en Cataluña.

Terminó declarando que ha defendido y defenderá siempre la protección del trabajo nacional con completa independencia dentro de su partido.

Ambos discursos han sido calurosamente aplaudidos.

Nueva-York, 23.

Los partidarios de la dinamita han celebrado una meeting en esta ciudad, aprobando la siguiente resolución: «Los irlandeses deben apelar á la dinamita porque la agitación legal es ineficaz.» El presidente Mezeroff añadió: «Así se podrá destruir el ejército y la marina de Inglaterra.»

Ayer tarde á las dos y media ha celebrado sesión el Ayuntamiento de Madrid, bajo la presidencia del Sr. Romero Paz.

Se verificó el sorteo para cubrir 18 vacantes de vocales asociados, siendo elegidos y proclamados los Sres. D. José Perce, D. Juan Aguado Lopez, D. Juan Escobar, D. José Gayo, D. Vicente Caltañazor, D. Juan Castillo, D. Felipe Alborni, D. José Arallon, D. Miguel Huerta, D. Manuel Arzenzo, D. Juan Raneiro, D. Fernando Beltran, D. José Font, D. Fermín Feito y D. Enrique Navarro y Morales.

Dada lectura de un dictamen de la comisión de presupuestos relativo á acudir al ministerio del ramo en demanda de autorización previa para el caso de ser preciso el establecimiento de arbitrios extraordinarios en el próximo presupuesto, de conformidad con lo ordenado por la real orden de 27 de mayo último, se suscitó un debate en que tomaron parte los Sres. Miranda Lillo, Maltrana y Nuñez, en contra, y los Sres. Saiz y Pané, en pro, siendo por fin aprobado.

Aprobáronse también otros dictámenes de las comisiones de Obras y Ensanche, levantándose la sesión á las cuatro para constituirse el Ayuntamiento en sesión secreta.

La Academia que dirige el ingeniero de Caminos, D. Baldomero Donnet, y que se

no entran en escena nada más que para repartirse el botín. Pero el rey de los momboutous tiene otros estúpidos.

—Añadid—dijo miss Poles, que desde hacia algún tiempo hablaba de Mounza de la manera más despreciable—que ese salvaje tiene gustos espantosos, que se complace en la carnecería y el incendio, y habéis dicho las verdaderas razones que le obligan á mezclarse en la lucha.

De Morin no había escuchado este discurso lleno de la fiera que una cruel herida de amor propio había dictado á miss Poles.

Encontrado un espacio libre, gracias al vacío que los plátanos hacen alrededor de su tronco, se paseaba de uno á otro lado, febril y agitado. Para quien conoce á de Morin, era evidente que algo meditaba.

De pronto interrumpió su paseo, y dirigiéndose á nosotros, preguntó:

—¿No os han chocado las palabras de los nubianos?

—¿Qué palabras?—dijo Mad. de Gueran.

—Nos han dicho, señora,—respondió de Morin—que serian despreciados por los momboutous si no se batian con ellos.

—Bien ¿y qué?

—Es... que...—repuso tímidamente nuestro amigo,—si continuamos en esta inacción, temo que tambien nos desprecien á nosotros.

—¿Os preocupa el desprecio de los momboutous? ¡Por Dios, caballero!—esclamó miss Poles con supremo desden.

La rabia de miss Beatriz contra Mounza la hacia ser injusta con el pueblo; en su despecho, confundía al rey con su ejército.

Sin fijar mientes en las palabras de nuestra inglesa, hice notar á de Morin que no teníamos derecho á destrozar á los bravos demon-dous, á quienes no podíamos reprochar la más pequeña falta de delicadeza hacia nosotros.

—No hablo de atacarlos—repuso de Morin; pero deberíamos estar á la cabeza de nuestros nubianos.

—Mirad, son muy prudentes; esperan nuestras órdenes para tirar; haremos lo que mejor queramos.

—Basta Nassar para dirigirlos—observó Mad. de Gueran.—Creedme, mi querido compañero—añadió sonriendo,—continemos observando la más estricta neutralidad en este asunto; ya tendreis otras ocasiones, quizás en breve espacio de tiempo, para batiros por cuenta propia.

Desgraciadamente la baronesa, después de pronunciar estas prudentes palabras, se alejó con miss Poles para colocarse bajo un gigantesco sycomoro, al abrigo de los rayos solares.

Su presencia había moderado hasta entonces los ardores de nuestro amigo; desde el instante que no se sintió bajo aquella saludable influencia, perdió por completo la cabeza, como sabía perderla; es decir, sin que lo pareciera.

Nunca razonaba mejor este querido loco; jamás tenía más sangre fría y más calma que cuando meditaba ó cometía una locura.

Esta vez se apoderó de Delange. Encontró á quien hablar. El doctor, tan prudente al principio del viaje, á ha debido recibir

alguna que otra insolación; tiene en algunas ocasiones pequeños accesos de locura.

—Querido doctor—le dijo de Morin,—recordadme que una noche que yo fumaba tranquilamente en mi pipa, cerca de la tienda de Perrieres me obligasteis á levantarme y á seguirlos bajo el cobertizo de las ochenta mujeres de Mounza.

—Lo recuerdo perfectamente—replicó Delange,—hicimos en medio de aquellas mujeres y de los fuegos de bengala una magnífica partida de bésigne. Estaba en mi derecho, amigo mio, de molestaros, como lo hice; habia perdido la vispera.

—Por eso no me quejé. Pero, si no me equivocó, la ganasteis, y desde entonces la suerte no ha cesado de sonreiros. Ayer mismo he perdido una partida de piquet.

—No me hubiera atrevido á haceros tan triste recuerdo—dijo Delange,—pero puesto que vos mismo lo evocais... Si, mi deuda con vos es ya insignificante, unos cuantos miles de francos lo más.

—¡Si jugáramos la paz!—propuso de pronto de Morin.

La mirada de Delange brilló como un relámpago y se oprimió su rostro. Sin embargo, creyó conveniente decir:

—¡Tenemos derecho para atropellar una de las condiciones más formales de nuestro contrato?

—¡Bah!—replicó de Morin,—¡es tan viejo ese contrato!... Y, sobre todo, desde el momento en que estamos acordes, podemos darle los tijejetazos que nos plazca.

—Evidentemente. Ya comprenderéis, amigo mio, que lo digo por vos. Estoy de vena y...

—Tranquilizad vuestra delicadeza; creo que ganaré.

—Lo veremos.

—Véamoslo ahora mismo.

—Con mucho gusto. Aquí está la baraja; no me abandona jamás; este viejo tronco nos servirá de mesa de juego.

—¡Comol! ¡Proponeis echar aquí nuestra partida, bien resguardados, mientras se despedazan cerca de nosotros! Veo que no reflexionais, amigo mio.

—¡Acaso queereis?...—dijo Delange señalando un punto en el horizonte.

—Precisamente; el sitio es excelente, entre los dos ejércitos, bajo las flechas, que vuelan más compactas que nunca; nos servirán de toldo y nos pondrán al abrigo de los rayos del sol.

—Es verdad. ¡Qué maravillosa idea teneis!

—¡Estais locos, señores!—gritó interviniedo.—Las flechas no cruzarán sobre vuestras cabezas, si no que se os clavarán en plena espalda ó en pleno pecho.

—Entonces pareceremos á un acericio Heno de aflílers,—contestó riendo de Morin.

—Estaremos muy bonitos—añadió Delange.

—Vamos, querido amigo. Estoy á vuestras órdenes.

Traté de detener á aquellos dos locos.

—Señores—les dije,—yo seria el primero en aprobarlos y en seguirlos si realmente lo que queereis hacer fuera de alguna utilidad.

—¡Comol!—esclamó de Morin interrumpién-

dome—no hallais útil el enseñar á todas esas gentes que no tenemos miedo de ellos y que despreciamos sus flechas y sus lanzas? Queereis que al volver á su país puedan decir:

«En la hora del peligro los blancos se esconden detrás de los plátanos y dejan á sus aliados que se hagan matar por ellos.»

No es solamente útil, sino indispensable, para... elevarnos en la imaginación de los momboutous; el éxito de nuestra empresa depende tal vez de la actitud que sepamos conservar hoy.

—De Morin tiene razon—dijo Delange,—cuando estas gentes se embriagan con la victoria, podrán hacer pagar caro á nuestra caravana su inacción y su prudencia.

—Entonces, señores—dije,—si tal es vuestra opinion, debo seguirlos; he asistido á vuestra partida de naipes bajo el cobertizo, y ahora asistiré á la que vais á jugar bajo las flechas.

—No, no, querido amigo—esclamó de Morin,—permaneced junto á Mad. de Gueran.

—¡Seguiriais este consejo, mi querido de Morin, si yo estuviera en vuestro lugar y os le diera?—pregunté.

—Yo me guardaria bien de ello, mi querido Perrieres—replicó mi rival.

—Entonces permitidme que os acompañe. El combate parece animarse; los momboutous poseen alguna estrategia; y casi han rodeado al enemigo: creo que la lucha no será de larga duración.

—Con tal de que nos dejen tiempo—dijo de Morin—de jugar una partida de ecarté!

—Una sola?—preguntó Delange.—Pensad que aun os debo once mil francos; acabo de verlo en mi cartera: once mil francos en cinco puntos es demasiado.

—¡Preferis una partida cerrada?

—Sí, esto es, una partida cerrada. Pero—continuó Delange—se me ocurre una idea. Si gano, ya no os deberé nada.

—Es evidente, puesto que jugamos al todo ó doble.

—Entonces, ¿ya no volveremos á jugar hasta concluir el viaje?—dijo el doctor con voz conmovida.

—Tranquilizaos, querido amigo—contestó de Morin,—no llegará mi crueldad hasta ese punto. Convinimos en jugar todos los días una partida de cincuenta lúises, y continuaremos haciéndola. Si á la vuelta he perdido, tanto peor para mí. El contrato subsiste en toda su fuerza, y sólo por escepcion le desobedecemos hoy.

—Así me gusta—dijo Delange,—no quiero ocultaros que estaba algo inquieto y pensando en volverme solo á Paris. Pero desde el momento en que me quedan algunas partidas en perspectiva, me resigno, y hallaré el Africa agradable.

Mientras hablaban de ese modo mis dos queridos locos, habían andado unos trescientos metros; y yo iba á su lado sin entusiasmo alguno, siguiendo con la vista en el aire el vuelo de las flechas, de las que oíamos ya perfectamente el agudo silbido.

VI.

«Los cantos de guerra, las vociferaciones y los gritos de dolor, tambien llegaban claramente á nuestros oidos.

Los domonous expresaban sus sufrimientos con esta queja: ¡Aoul ¡aoul ó por esta otra, cuando el sufrimiento se prolongaba: ¡Akonni ¡akonn!

El gemido de los momboutous, al contrario, llegaba á nuestros oidos de esta manera: ¡Nar-negouel ¡nangouel!

—Ya lo veis, querido amigo—decia de Morin—hemos hecho bien en dejar los malos asientos que teniamos en el fondo del teatro y tomar un suplemento para las butacas de escenario: así nos instr

hallaba establecida en la calle del Pez, se ha trasladado a la calle de San Roque, número 8. El día 3 de octubre empezará en dicha Academia el curso preparatorio para el ingreso en la general del Estado de Ingenieros y Arquitectos.

A fines del próximo mes de octubre hará una excursión a Granada D. Francisco Silveira, con objeto de presidir la sesión solemne de distribución de premios del certamen jurídico nacional, convocado por la Academia granadina de Legislación y Jurisprudencia.

Ha llegado a Madrid el exministro conservador Sr. Pidal.

Republicanos caracterizados desmienten que el 19 del actual se haya celebrado en París banquete alguno por los emigrados españoles.

Lo que sí ha habido, es que el dicho día D. Manuel Ruiz Zorrilla invitó a su mesa a todos los emigrados residentes en la capital de Francia.

Del oficio del señor gobernador, relativo a la mendicidad, se ocupó la junta de tenientes de alcalde, apenas fue conocido en el Ayuntamiento.

Lo que sucede en este asunto, según la versión de varios señores concejales, no es que se recojan los pobres, sino que la forma en que la autoridad civil tiene montado el servicio de conducción a los pueblos, no consiente que se verifique durante cada semana más que la de 30 ó 40 individuos, y como excede en mucho de este número el de mendigos que se recogen diariamente en las calles de Madrid, no es posible encontrar local para una población flotante tan numerosa, ni tampoco el presupuesto del Ayuntamiento consistente que además de los 900 pobres que tiene recogidos en sus asilos, atiende a la manutención de 200 ó 300 más.

En la sesión de ayer se ha vuelto a ocupar el Ayuntamiento de este asunto y en él hará cuanto la ley le ordena y el vecindario tiene derecho a exigir.

El precioso cuadro del Sr. Masriera, que con el título «A los 70 años» llamó tan extraordinariamente la atención del público en la última Exposición Nacional de Bellas Artes, ha sido adquirido en mil duros por uno de los más distinguidos e inteligentes coleccionistas extranjeros. Es sensible que esta verdadera joya de arte haya desaparecido de nuestro país.

Noticias de espectáculos. Hoy sábado se efectuará en el teatro Lara el estreno del juguete cómico nuevo en un acto, original de un aplaudido autor, titulado «Por delegación».

El domingo por la tarde tendrá lugar en el teatro Martín la primera función de tarde de esta temporada, poniéndose en escena la preciosa zarzuela en tres actos «Las dos primas», en la que tomarán parte las aplaudidas primeras tiples doña Antonia García y señorita Guevara.

Hoy dará principio en el Circo de Pricé la cuarta serie de funciones populares a beneficio del público y a mitad de precio todas las localidades para que puedan asistir todas las clases sociales y los forasteros que con motivo de las ferias se encuentran en esta capital.

Ha dejado de formar parte en la compañía del teatro de Novedades, el aplaudido tenor cómico D. José de Castro, el cual queda a disposición de las empresas.

Ha sido contratada por la empresa del teatro de la Zarzuela la distinguida profesora de arpa señorita González Simpson.

Es ya tan considerable el abono realizado en el teatro de la Zarzuela, que ayer ha quedado ya cubierto el de butacas y el de palcos a primero y cuarto turno, quedando solamente disponibles algunos bajos, plateas y principales a los demás turnos.

La inauguración se verificará probablemente el 30 del actual ó el 1.º de octubre.

Hoy sábado no habrá despacho en los juzgados y tribunales con motivo de ser los días de S. A. la princesa de Asturias.

La sección primera de la sala de lo criminal de la Audiencia de esta corte, ha dictado sentencia en la causa seguida contra Antonio Amor Baquerizo, imponiéndole al mismo 13 años de cadena, como autor de la muerte de su padre.

En los monasterios de Don Juan de Alarcón y de Góngora, se cantaron a las once de anoche solemnes Maitines, y después se celebró misa mayor por privilegio de las iglesias de la orden de la Merced.

En el monasterio de Don Juan de Alarcón oficiará una brillante orquesta.

El Sr. Toda, diputado por Manresa, ha entregado a los ministros residentes en Madrid, el folleto impugnación que hace la Asociación de Agricultores de aquel distrito a lo expuesto por la Cámara de Comercio de Reus sobre los alcoholes industriales.

Hoy publicará la Gaceta un real decreto conmutando por la inmediata de cadena perpetua la pena de muerte que a Miguel Aguirre Arteche, Bernardo Funes Peiro, Manuel Pérez Gil y Pedro Lacalle de Pedro, impuso la Audiencia de Bilbao en causa por el delito de tentativa de robo del que resultó homicidio.

El decreto va encabezado con las siguientes líneas: «Deseando unir la memoria de un acto de clemencia al grato recuerdo de mi visita a esta invicta villa, etc.»

Restablecido de su enfermedad ha llegado a Madrid, encargándose de su sección, el jefe de negociado de Agricultura del ministerio de Fomento é ingeniero agrónomo, D. José de Robles.

Ha sido nombrado director de la escuela de medicina de Sevilla, el antiguo catedrático D. José Moreno Fernández.

Ayer se ha recibido en la dirección de Seguridad el siguiente telegrama: «Zamora, 23 (10:20 m.).

En la noche del 18 del actual fué asaltada y robada por cuatro hombres la casa del vecino de Villanueva del Campo, Manuel Botafios, hiriendo a éste gravemente así como a su mujer. A las activas gestiones practicadas por la guardia civil del puesto de dicha villa, se debe que a la media hora de ocurrido el hecho fueran capturados los autores, que han sido entregados al juzgado convictos y confesos.»

Con motivo de la festividad oficial de hoy, no habrá despacho en las oficinas públicas.

El sujeto que desde hace bastantes días venía estafando en varias tiendas, tomando el nombre del ex-teniente alcalde interino del distrito de la Audiencia, Sr. Martínez Madrid, ha sido capturado y puesto a disposición del juzgado del Centro.

El salón de conferencias del Congreso ha estado ayer tarde muy concurrido. Había muchas personas, pero pocos personajes; gran número de periodistas, dos ministros del porvenir, y quizá uno solo: dos títulos de Castilla y una docena de diputados ministeriales.

No ha corrido más rumor que el de su-

poner celebrado en París un acto que tendría mucho que ver con el Sr. Cánovas del Castillo si se hubiese realizado.

Algunos conservadores daban que su jefe hubiese llegado a París, y desde luego decían que no tenían noticias de semejante supuesto suceso ninguno de sus amigos ni de sus deudos.

Se atribuye a los elementos más avanzados del antiguo partido constitucional la inspiración de la propaganda que se hace para acentuar la política del gobierno en sentido radical.

Son puras fantasías los comentarios que se hacen en los periódicos de oposición acerca del regreso de la corte a Madrid.

Si algo ha sucedido es que se ha retrasado el viaje, y no que se haya adelantado.

Hace diez días se recibieron noticias del presidente del gobierno, anunciando a sus compañeros que S. M. y sus augustos hijos regresarían el día 25. Anteanoche se recibió otro despacho del Sr. Sagasta, dando por seguro que del 25 al 30 estaría la corte en Madrid. Se ha retrasado el viaje por lo menos tres días, y esto es lo oficial y esto es lo exacto.

Huelgan, por lo mismo, todas las suposiciones que en otro sentido se hagan por los que no encuentran cosas reales y efectivas sobre que escribir.

Ha regresado a Madrid el ex-diputado radical D. Santos La Hoz.

Parece que los aficionados a la política de la unión republicana, tienen perdido el pleito, por la sencilla razón de que si no han podido entenderse en una sola cuestión de procedimiento, menos se entenderán en todas las cuestiones de doctrina y de conducta.

La opinión ayer de los políticos serios de los partidos opositoristas era, respecto a los cambios, de gobierno, que el ministerio actual debía presentarse a las Cortes como está constituido, porque el debate político se plantearía para hacer la crítica del interregno y a nadie como al partido liberal interesa que sean los mismos gobernantes los que defiendan la política hecha.

Hasta la hora de cerrar la edición de la noche recibimos ayer de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR los siguientes TELEGRAMAS:

Avila, 22, 9-10 n. (Retrasado.) En este momento ha terminado el solemne acto de inauguración del Instituto de segunda enseñanza y Escuela Normal de maestras, construido con los fondos recaudados en el centenario de Santa Teresa en 1882.

El acto ha estado presidido por la condesa de Superunda, como delegada de S. M. la reina, presidenta de la junta de Damas, y por el director general de Instrucción pública D. Julian Calleja.

Se leyó un oficio de S. M. la reina regente, expresando su sentimiento por no poder asistir a tal solemnidad.

El director del Instituto Sr. Labajo, dió gracias y tomó posesión del edificio, así como el director de la escuela Normal Sr. Barba.

El secretario de los Carmelitas, padre Agustín, leyó un sentido discurso recordando las glorias de Santa Teresa.

El gobernador civil Sr. Quintana, dió breves frases a la junta de Damas y a multitud de elegantes señoras que había en el local.

El Sr. Calleja resumió estos discursos, haciendo constar en brillantes y elocuentes períodos lo que el partido liberal ha hecho en materia de enseñanza, particularmente en las enseñanzas populares, no olvidando tampeco los esfuerzos de otros partidos en pró de tan importante ramo.

Así mismo se ocupó en la participación directa que han tenido los Sres. Montero Ríos y Navarro Rodrigo en el desarrollo de las nuevas é importantes enseñanzas.

El párrafo que dedicó el Sr. Calleja a S. M. la reina, ensalzando sus virtudes y los adelantos conseguidos, mereció a la paz que bajo su reinado se disfruta, fueron acogidas por el auditorio con frenéticos aplausos y vivas muestras de aprobación.

A la terminación del acto fueron obsequiados los concurrentes con un espléndido lunch.

La condesa de Superunda presidió la mesa de los obreros que tomaron parte en la construcción del edificio, brindando por la reina y por el feliz término de las obras.

Los estudiantes dieron una serenata al Sr. Calleja y los obreros otra serenata a la junta de damas.—El correspondiente. Barcelona, 23 (4:50 t.).

Llega gran número de forasteros, con motivo de la festividad de Nuestra Señora de las Mercedes.

No se verificarán las ferias acostumbradas por esta época, sino que se han aplazado para cuando se realice la apertura de la Exposición Universal.

Mañana y pasado habrá corridas de toros, que serán estoqueados por Lagartijo y Frasuelo.

Habrán además bailes y espectáculos públicos, verbena y festivales.—Illescas. Azpeitia, 23 (2:30 t.).

S. M. la reina ha llegado sin novedad al monasterio de San Ignacio de Loyola, que se alza a corta distancia de este pueblo, enfrente de escarpados montes.

En el mismo coche de la reina iban su A. R. la princesa de Asturias, la infanta doña María Teresa y el presidente de la Diputación provincial.

Junto a la carretera y a la entrada del monasterio se había levantado un vistoso arco.

Allí esperaban a la real familia el alcalde, el gobernador, los diputados provinciales Sres. Zurbarán, Elorza, Lardizabal, Iriarte y Lizarraga, el clero de Azpeitia y varias familias aristocráticas, entre las que figuraban los condes de Guaquí, los marqueses de Narros, las duquesas de Bailén y de Mandas, los marqueses de Valmediano y el integrista conde del Valle.

El alcalde dirigió a S. M. un espresivo discurso de salutación a la reina y a los herederos del trono.

Unos 120 niños de la escuela pública, que dirige D. Leoncio Ventura, se hallaban en correcta formación empujando banderas nacionales. Buena falta hace aquí este plantel de futuros liberales.

La augusta familia fue recibida a los acordes de la marcha real que se confundían con el ruido de los cohetes y el alegre repique de las campanas del monasterio de San Ignacio.

En la escalinata aguardaban a S. M., formando dos filas, unos 200 jesuitas, la mayoría de 15 a 20 años.

El padre Gallax, rector saliente, dió la bienvenida a la reina, la besó la mano y ayndó a la augusta señora a bajar del carruaje.

El padre Gallo, rector entrante, se ar-

rodilló delante de S. M. y besó también la mano.

La reina se dirigió en seguida, bajo palio, al altar mayor, donde oró algunos minutos. Los padres jesuitas se colocaron a derecha é izquierda de la preciosa y bellísima retabla.

La comitiva regia giró despues una detenida visita al monasterio, cuyo exterior tiene algunos pequeños rasgos arquitectónicos que recuerdan el del Escorial.

En San Ignacio han almorzado la real familia y las personas que la acompañan. Despues visitará S. M. la preciosa quinta que aquí poseen los condes de Guaquí, y la población de Azpeitia, a la que he venido ahora para telegrafiar.

Larga fila de alparteros, principales industriales de la localidad, trabajan a las puertas de las casas de la carrera que ha de seguir la comitiva al venir a este pueblo, que hará a S. M. un respetuoso recibimiento.

El Sr. Sagasta no ha venido a Loyola a causa del resfriado que sufre desde ayer.

El Sr. Alonso Martínez y los demás personas que han seguido en carruajes a S. M. llegaron tan llenos de polvo, que sus trajes negros parecían completamente blancos.

Han sido evidentes las muestras de adhesión de los padres jesuitas a la dinastía, lo cual se traduce aquí como indicios inequívocos de verdadera paz.—Mencheta.

Azpeitia, 23 (4:30 tarde.) Han llegado a esta villa la duquesa de Bailén y otras damas y familias aristocráticas.

Casi todos los balcones están adornados con colgaduras.

A la entrada de la población se ha levantado un vistoso arco de triunfo, en el que se lee: «Dios salve a la real familia.»

En un balcon he visto el siguiente lema: «Dios salve a Sus Majestades y Altezas!»; pero el aspecto de la inscripción revela haber servido en otras ocasiones.

La reina llegará aquí muy pronto.—Mencheta. Barcelona, 23.

4 por 100 interior, 66-87. Exterior, 68-50 dinero.

Paris, 23. El 4 por 100 exterior, 68-18.

Londres, 23. 4 por 100 exterior español, 67-56.

Berlin, 23. 4 por 100 exterior español, 67-38.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

FOMENTO.—Real decreto nombrando presidente de la comisión a que se refiere el art. 6.º del 11 de agosto último creando un Instituto central meteorológico: a D. José Echegaray.

—Real orden aprobatoria del presupuesto tercero de las obras de reparación necesarias en el Colegio nacional de Sordomudos y ciegos.

ULTRAMAR.—Real decreto jubilando del cargo de subintendente de Hacienda de la provincia de Santiago de Cuba, a don Carlos Cuervo y Arango.

—Otro concediendo los honores de jefe de Administración, libre de gastos, a don José Montero y Vidal.

MARINA.—Real orden autorizando a los vapores españoles que vayan al extranjero a cambiar sus máquinas para poder embarcar un primer maquinista de la nacionalidad que exija la casa constructora por término de seis meses de garantía.

HACIENDA.—Real orden confirmatoria de un fallo de la junta arbitral de Gijón, referente a un adeudo y recargo impuesto en la aduana de Avilés a 296 kilogramos de planchas de zinc niquelado.

—Otra habilitando el puerto de Riveles, en la bahía de Vigo, para el desembarque de aceite, hoja de lata y otros efectos, con destino a una fábrica de conservas que se establecerá en dicho punto.

La AGENCIA FABRA nos trasmite esta madrugada los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 23. BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 81'35; 4 1/2 por 100, 108'90. —Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 68'25.—Obligaciones de Cuba 483'00.—Consolidados ingleses, 101'916. Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 68'14.

Londres, 23. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 67'12.

Santander, 23. Procedente de la Habana y Puerto Rico, ha fundido en este puerto a las seis y media de la tarde de hoy, el vapor-correo Reina Mercedes.

Barcelona, 23. A las cuatro de esta tarde ha zarpado de este puerto el vapor-correo de la compañía Transatlántica, Isla de Mindanao, con dirección a Manila.

Roma, 23. A principios de noviembre saldrán de Nápoles siete vapores con dirección a Massauah conduciendo a los voluntarios para la expedición a la Abisinia.

Viena, 23. A juzgar por el lenguaje de la prensa austriaca, el conde de Kalnoky está completamente satisfecho del resultado de su entrevista con el príncipe de Bismarck.

Indica que en dichas entrevistas prevaleció el sistema de contemporalizar.

Circula el rumor de que el gran canceller alemán ofreció que en ningún caso aceptaría una intervención armada de Rusia en Bulgaria.

Paris, 23. Los periódicos refieren hoy la prision del doctor Castelnau, muy conocido por sus discursos revolucionarios en las reuniones públicas de los intrasigentes.

La causa de su prision es haber facilitado la estufa de 364 mil francos comitada por un alemán llamado Descher, en detrimento de una compañía de seguros sobre la vida.

Dicho alemán aseguró la suya con la condición de que la prima se abonase a su querida y despues consiguió según parece que el doctor Castelnau firmase el certificado de defunción poniendo su nombre en lugar de otro individuo que había fallecido.

Gracias a esta supercheria la querida del alemán cobró la prima y en compañía de su amante huyó a América.

Se encuentra gravemente enfermo en Sevilla el conocido ganadero D. Fernando de la Concha y Sierra, habiéndole sido administrados los últimos Sacramentos.

Gran desaliento reina entre los individuos del casino Democrático Popular, organizadores del meeting que se anunciaba para mañana, aplazándose despues por el escaso interés que inspira la idea en la fracción republicana que iba a ser convocada.

Una carta de Nueva-York que publica un periódico, hablando del contrabando que se venía haciendo por las aduanas de la isla de Cuba, y principalmente por la de la Habana, cita en apoyo de esto las siguientes cifras:

En la primera decena de julio último recaudó la aduana de la Habana pesos 119112, y en igual período de agosto 137899, equivalente, por lo tanto, a un término medio de pesos..... 128505

Recaudado en igual período de setiembre..... 303368

Diferencia a favor de la Hacienda.... 179743

En la primera recaudación en los primeros 10 días de setiembre ha subido repentinamente a dos veces y media de lo recaudado en igual período de los meses anteriores; y como la importación no puede en modo alguno haber tenido semejante aumento, pudiéndose, por el contrario, asegurar que entre la cantidad de efectos importados en cada uno de los tres meses la diferencia será muy corta, el aumento de ingresos responde simplemente a que todo lo importado ha pagado derechos, y nada más.

Una señora llamada doña Isabel Martínez, que se sintió anoche a primera hora repentinamente indispuesta en la plaza Mayor, falleció a los breves momentos, al ser conducida por los agentes de seguridad a la casa de socorro.

Ha sido nombrado guarda-almacen general de Comunicaciones de la isla de Cuba, D. Esteban de Vargas.

No son exactas las noticias circuladas ayer por la Agencia Fabra asegurando que se había firmado en Washington por nuestro representante, Sr. Muruaga, un convenio relativo a la supresión completa y reintegro de todos los derechos de tonelaje, é impuestos diferenciales de los Estados-Unidos, Cuba y Puerto-Rico, tanto respecto de los buques de ambos países, como de sus cargamentos.

El ministro de la Guerra ha firmado la siguiente propuesta reglamentaria de ascensos y destinos del arma de caballería:

A teniente coronel D. Manuel Ojeda. A comandantes: D. Joaquin Garrigo, D. Emilio Vazquez y D. Mariano Asensio.

A capitanes: D. Ramon Alvarez Fernandez, D. Miguel Elizaola España, D. Manuel Sanchez Sanchez y D. Joaquin Herrero Aguiló.

A tenientes: D. Domingo Echenique-Sopeña, D. Luis Estanga Arias, D. Luis Diaz Cifuentes, D. Agustín Aguilera Gamba, D. Bonifacio Ledesma Sierra, don Juan Villavicencio Gomez y D. Emilio Arregui Mendigacha.

A primer profesor veterinario, D. José Zulana Arregui.

Destinos. Tenientes coroneles: D. Leandro Mariscal, al regimiento de Talavera; D. Lorenzo Rubio, al de Mallorca; don Eduardo Galindo, a la reserva 17; D. Ricardo Ojeda, a la 13 y D. Gabriel Irio, al regimiento de Villarrobledo.

Comandantes: D. Clemente Obregon, al regimiento de Numancia; D. Ricardo Perez, al de Alfonso XII; D. Braulio Verdes, al de Galicia; D. Emilio Vazquez, al del Principe; D. Ricardo Castro, a la reserva 24; D. Hipólito Fernandez, a la 13 y D. Mariano Asensio, a la 26.

En el ministerio de Gracia y Justicia se trabaja con gran actividad a fin de poder publicar en enero próximo la estadística civil del presente año.

Anoche se removió un poco la política del Sr. Ruiz Zorrilla, y se dijeron cosas de algún interés.

Entre otras, se habló del profundo desaliento del Sr. Ruiz Zorrilla, a quien abandonaron despues de pactar con él los antiguos radicales que vinieron a la monarquía: el Sr. Salmeron, que despues de aceptarlo, rechaza el procedimiento de fuerza, y el Sr. Pi y Margall, que despues de pactada, rompe la coalición porque no quiere la república de los cuarteles.

El Sr. Ruiz Zorrilla, que la quería de cualquier manera, ha recibido, en concepto de sus amigos, una serie de desengaños tales, que ya le han hecho dudar de que quieran la república los republicanos históricos, desde el Sr. Castelar hasta el señor Pi y Margall.

En vista de todo esto, el emigrado en Paris seguirá manteniendo su protesta; pero tal vez más por hacer compañía a sus correligionarios que con el están lejos de la patria, que por pasiones ideales en pró de una forma de gobierno que los primeros que la proclamaron la abandonaron en los días de la desgracia al entusiasmo y al ardor de los que no siempre fueron sus partidarios.

En el fondo de estas referencias alientan una amargura y un desconsuelo que bien a las claras demuestran que el republicano revolucionario está muerto en estos momentos.

Los zorrillistas decían también que a su partido puede exigírsele el sacrificio de sus hombres; pero no pueden pedirsele grandes recursos, porque los partidos numerosos—según ellos—suelen ser pobres.

Y por último, y con respecto al porvenir, todo lo que los zorrillistas esperan de los republicanos son campañas estériles y discursos metafísicos, porque la república no puede venir a su juicio ni por la coalición posibilista ni por las compensaciones sociales de Salmeron, ni por la literatura de los manifiestos de Pi y Margall, sino por actos violentos; y si los republicanos de toda su vida los han a auxiliado, los amigos de este ex-ministro radical consideran que el Sr. Ruiz Zorrilla puede recordar que es el menor padre de los que trajeron la república; puede encontrar manera de mejorar la suerte de los emigrados, y puede renunciar a su política revolucionaria.

Que es lo que parece desprenderse de lo que se oye a sus mejores amigos.

No hay nada por ahora de la publicación del manifiesto, pero no se ha abandonado tal propósito.

Los dicen de Pau, si bien el informe no es oficial, que el gobierno francés ha dado una solución satisfactoria para los vinticultores españoles a la reclamación del de Madrid sobre el recargo impuesto al alcohol, y en su virtud los vinos españoles estarán libres del recargo de 70 francos por hectolitro de alcohol contenido en ellos.

Los vinos españoles aduadrarán como antes 30 francos por hectolitro de alcohol cuya fuerza alcohólica pase de los 15 grados, y se devolverán a los interesados las sumas cobradas de más durante el tiempo en que el recargo ha estado vigente para las procedencias de España.

Volvemos a insistir en que la noticia no tiene carácter oficial.

Anoche se ha recibido en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, los siguientes TELEGRAMAS:

Santander, 23 (3 tarde.) Ha fundado en este puerto el vapor Reina Mercedes, procedentes de la Habana y de Puerto Rico, conduciendo 141 pasajeros, 73 individuos de tropa, cinco confinados y cargamento de frutos.

La tripulación y la carga han quedado sometidos a siete días de cuarentena. Granada, 23 (4:21 t.).

Según participa el comandante del puesto de la guardia civil de Loja, por virtud de la activa persecución que sufrían, se han presentado los dos individuos que intentaron asesinar al administrador de la condesa de Teba en Huelter Tejero. Jaen 23, (7:35 n.).

En Huelma y Poyo Aleon ha descargado una grande tempestad, produciendo muchísimos daños en las cosechas y poniendo en la miseria a gran número de familias.

Dice el Diario Español que el Sr. Martos ha escrito a un amigo de toda su confianza, manifestándole su disgusto por la febril impaciencia de algunos de los suyos, a quienes acusa de hombres de poca fé.

Tan destituida de fundamento creemos esta noticia como la que publicó hace días el mismo periódico sobre la reunión de los conservadores.

Dícese que el señor obispo de Madrid ha resuelto destinar la quinta parte de su asignación a la catedral que se está construyendo, en obsequio a la virgen de la Almudena.

Desde el día 1.º de octubre próximo volverá a encargarse del mando de la provincia marítima de Alicante el Sr. Navarrete.

Las compañías de los ferro-carriles españoles han empezado a cumplir, siquiera sea en parte, lo que disponen el art. 109 del reglamento de 8 de julio de 1859 y la real orden de 9 de abril de 1876, es decir, a fijar en los talones la fecha en que deben ser entregadas a los receptores las mercancías expedidas por cualquiera de las estaciones de sus líneas respectivas.

Dicen de Sevilla que de una de las galerías del exconvento de San Juan de Aznalfarache han desaparecido varios objetos ó labores de reconocido mérito.

El periódico de quien tomamos la noticia añade que el cura y el alcalde del citado pueblo tienen conocimiento del hecho, y que sería conveniente que el gobernador, de acuerdo con la comisión de monumentos, dispusiera que por persona entendida se girara una visita al referido local, a fin de que pueda saberse lo que haya de verdad en el asunto.

Se ha condecorado el exequatur a D. Carlos Haurie y Chico, consul de la república Argentina en Jerez de la Frontera; a don Máximo Chulvi, consul de Bolivia en Valencia; a D. Salvador Cuyas y Prat, consul de Costa Rica en Las Palmas, y a don Domingo Algola, consul del Uruguay en dicha capital de Canarias.

Se ha autorizado a D. Fernando Febrer para viceconsul de los Países Bajos en Benicarló.

De NUESTRO SERVICIO PARTICULAR recibimos anoche y esta madrugada los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris, 23 (9:35 m.).

El duque de Sevilla ha visitado al señor Martos y le ha manifestado que jamás había cometido acto alguno hostil ni irreverente contra S. M. la reina regente.

Afirmó que cuanto se dijo y se adujo en este sentido para formar el proceso que le condenó, fueron suposiciones calumniosas para perderle.

Los disgustos entre la comisión de presupuestos y el gobierno aumentan de día en día, habiendo llegado ya la tirantez de relaciones a una situación muy parecida a la que determinó la crisis del gabinete Goblet y la subida al poder de Mr. Rouvier.—Maig.

Azpeitia, 23 (5:30 n.). En el almuerzo celebrado hoy en el refectorio del convento de Loyola, han ocupado la derecha de S. M. la reina, Alonso Martínez, padre Coleta, el diputado provincial Lizarraga y a la izquierda el padre Olano, general Loma, diputado provincial Lardizabal. Frente a la reina sentóse la duquesa de Medina de las Torres, teniendo a su derecha al ministro de Marina, al gobernador civil y al general Llanos, y a la izquierda al presidente de la Diputación, gobernador militar y al alcalde de San Sebastian. La princesa y la infanta comieron aparte con el duque de Sexto, la institutriz y la camarista de las infantas.

Terminado el almuerzo visitó la reina el convento, deteniéndose principalmente en el oratorio de San Ignacio y en la sala en donde estuvo herido, que atesora grandes riquezas.

A las cinco de la tarde ha visitado Azpeitia.

A la comitiva regia precedían niños con banderas y músicas; algunos de los músicos lo fueron de D. Carlos.

Todos los concejales marchaban a plé, formando en dos filas al lado del carruaje de la reina, ocupando el alcalde, también a plé, el sitio correspondiente al caballerizo.

El vecindario ha hecho un recibimiento respetuosísimo, quitándose todos las boinas al paso de la reina. Fue recibida en la iglesia bajo palio, luciendo los curas magnífico terno.

co para examinar los manuscritos árabes de las bibliotecas españolas. El Xej Mohammed, natural de Marruecos y habitante hace muchos años en Medina de Arabia, es uno de los más sabios y eruditos hombres de ciencia del imperio turco; su compañero, oriundo de Túnez, es también sujeto de relevante instrucción y mérito.

Los comisionados saldrán en breve para El Escorial, Sevilla, Córdoba, Granada y Barcelona, y esperamos fundadamente que llevarán a sus pais de los establecimientos literarios de estas poblaciones, el mismo grato recuerdo que llevan de la primera Biblioteca de España.

AVISOS UTILES
Agradeci: Lo mismo deseo.
Recibi carta Urbano del 20.
'PARA LA HUMANIDAD'
Bargos, 23 junio 1887.—Desde hace tres años venia padeciendo de neuralgias en la cabeza, sin haber encontrado alivio en nada.

cuanto de Boccaccio y Las sombras de La Gran Via.—El marqués del Pimenton.—Arturo de Fuencarral.
VARIEDADES.—8 1/2.—Coro de señoras.—Niña Pancha.—Para casa de los padres.—Pepa la frescachona o el colegial desenvuelto.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 23.
ULTIMOS PRECIOS. DEL 22. DEL 23.
Deuda perpét. al 4 1/2 interior... 66-85 66-85

INTERESANTE

La casa Monleon. Telefono 594, para el conocimiento del público haber recibido de los puntos productores, un grande y variado surtido de azúcares, habanos téis y cafés superiores.

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece a los niños y los desencanija. Unaca, caja 12 rs., que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

PURGANTE CITRATO DE MAGNESIA

Es el más agradable y eficaz y no produce irritación. Botella, 4 y 6 reales. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 33 frente a Relatores.

SILLERIAS DE DAMASCO o Sillera 1600 rs. armarios luna 800, mesas ministras 600, entredores y chineros. Libertad, 6, tienda.

SE VENDE LA CASA DE LA CALLE del Angel, núm. 17, de esta corte, en 183000 pesetas. San Lorenzo, 2 duplicado, principal izquierda, de tres a seis de la tarde.

SE ALQUILA UN PISO AMUEBLADO. Almirante, 2 triplicado, 4.ª derecha.

HUESPES VISTAS CALLE 5.ª y 9.ª. Tudescos, 39, 2.ª izda.

SE CEDEN GABINETES EN CASA particular. Fuencarral, 59, salen de limpia botas.

DINERO A MUEBLES. ACTIVOS pasivos y militares. Leones, 5.ª, de 11 a 12 m. y 8 a 10 n.

SE VENDEN TRES CABALLOS Y DOS coches. Colmillo, 6, cochera.

SE VENDEN CLARENS, UN NIÑO y 6 caballos. Jesús del Valle 1.

PIANO VERTICAL: SE VENDE. Orellana, 7, pral. izda.

SE HA EXTRAVIADO UN PERRO de raza negro, tiene 22 años el pecho blanco y atarde por Blac. Al que lo entregue calle de San Lorenzo, núm. 11 duplicado, 2.ª, se le dará una buena gratificación. Se perdió hace tres días.

CUARTOS BARATOS CASA NUEVA y bien ubicada. Piamonte 20

CHORIZOS DE CANDELARIO A 10 rs. docena. Infantes, 15, carcer.

INSTITUTRIZ EXTRANJERA.—Razon Serrano 32, tienda de vinos.

PARTICULAR SE CEDE UN GABINETE Principe, 1, 3.ª

PIANOS DE ALQUILER. SILVA núm. 21.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Envía tarifas de precios a las personas que las pidan. CARMEN 18 1.º MADRID. TELEFONO NUMERO 517.

LA MAHONESA

Este antiguo y acreditado establecimiento, que durante algunas semanas tuvo sus puertas cerradas por circunstancias enteramente ajenas a sus dueños, vuelve a abrirse por los descendientes de los fundadores y bajo la misma dirección que tuvo en años anteriores

SEPTIMO ANIVERSARIO
EL EXCMO. E. ILMO. SEÑOR DON JUAN DE RIBERA Y PIFERER

Inspector jubilado del cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, falleció el día 24 de setiembre de 1880. R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana 24 de setiembre, incluso la de Requiem con vigilia, en la iglesia de la Concepcion (barrio de Salamanca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda la Excmo. señora D.ª Cristina Moreno y Villalba, su hermana política, sus sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR DON FRANCISCO DE P. ADRIANSENS Y LE-ROUX

falleció el día 23 de setiembre de 1886. R. I. P. Su desconsolada viuda D.ª Amalia Bartrina; sus hijos D. Luis y D. Manuel; hermano, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de las Calatravas por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

ALFOMBRAS Y ESTERAS.

Terciopelo, bruselas, cordellitos ingleses, abacas, alfombrillas todas clases y tamaños, pita dobles baratas, pita lisa, cordellitos, esteras, etc. etc. Alias novedades en abundancia acaban de llegar, expendiéndose a 2 ptas. 63 céntos. Moquetas y cordellito, todo puesto. Fuencarral, 19 y 21. C. Polo.

METAL BLANCO

marca BERADORF en cubiertos, cuchillos y otros objetos, precios económicos.

AL BEBÉ IBO

MONTERA, 35.

MALES VENÉREOS

y matriz. Dr. Barragan. Consulta, 10 a 1 y 6 a 9. Corredora Baja, 22.

RETRATOS

OTERO se ha trasladado Alcalá, 19. (Hay ascensor.) Especialidad en ampliaciones.—Envíos a provincias. Teléfono 606.

A VESTIRSE

BIEN Y BARATO varan a la GRAN SASTRERIA DE ESCUDERO 15, plaza del Angel, 15 (frente a Espoz y Mina.)

SE VENDE

el renombrado establecimiento batanero de abundantisimas aguas sulfurosas de Santa Agueda, en la provincia de Guipúzcoa. El que desee tratar para su compra puede dirigirse a su propietaria la señora doña Rafaela Echazarreta, viuda de Mendia, de Mondragon, en la citada provincia.

LAMPARAS

de todas clases recogidas por falta de pago, en la almoneda mobiliaria de la calle Salud, 21, pral.

PRODUCTOS DEL DR. BALDY

Médico inspector de las Escuelas de Medicina y miembro de las comisiones de Higiene de Paris.

ELIXIR ANTIDIABETICO

de resultados verdaderamente sorprendentes e inmediatos, pues al poco tiempo de estar tomando cuatro o cinco cucharadas de café al día, se experimenta un alivio de gran consideración. Precio del frasco, pesetas 7-50. Unico depósito en España, Melchor Garcia, Capellanes, 1 duplicado, Madrid.

MONTANERA Y YERBAS

El día 27 del mes actual de doce a la una de su tarde se vende en subasta doble y simultánea en la casa habitación de D. Manuel Ruiz, en la ciudad de Don Benito y en la del que suscribe en esta población, la montanera y yerbas de invierno y pastos de verano de los millares que se hallan por arrendar de la Encomienda de Azagala que administra de la propiedad de S. E. el señor marqués de Portago, conde de Catres, bajo el pliego de condiciones que en dicho acto estará de manifiesto. Alburquerque 5 setiembre de 1887.—Roman Duarte.

ABONOS MINERALES

DE LA COMPANIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA. Direccion: Madrid, Preciados, 35, 1.ª, y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.

Los precios de los siguientes abonos que detallamos se entienden comprendido el saco y PUESTOS EN CUALQUIERA ESTACION DE FERRO-CARRIL O PUERTO DE MAR DE ESPAÑA.

ABONOS COMPLETOS. NÚM. 1.—AZOADO para cereales, huertas y jardines, a 32 pesetas los 100 kilogramos.

NÚM. 2.—POTÁSICO para viñas, olivos, frutales, patatas, tabaco, etc., a 32 pesetas los 100 kilogramos.

NÚM. 3.—FOSFATADO para caña de azucar, maíz y forrajes, a 30 pesetas los 100 kilogramos.

NÚM. 4.—SUPERFOSFATO para mezclar con el estiércol, multiplicando así su valor agrícola, a 17-50 pesetas los 100 kilogramos.

NÚM. 5.—FOSFATADO potásico para naranjos, lino, cáñamo, pimientos, higos y arroz, a 24-30 pesetas los 100 kilogramos.

NÚM. 7.—POTÁSICO antiséptico. Preservativo contra las enfermedades del naranjo, limonero y árboles frutales, a 32 pesetas los 100 kilogramos.

A todo pedido se acompaña certificado GARANTIZANDO LA EXACTA COMPOSICION de nuestros abonos, autorizado por el director facultativo de la fábrica Dr. D. Laureano Calderon, catedrático de química de las universidades de Madrid y de Strasbourg.

ALFOMBRAS

PRIMERA CASA EN ESPAÑA DE ESTE ARTICULO Car'bon, número 1, frente a la de la Salud.

Se ha recibido completo surtido a precios increíbles. Terciopelo desde 5 pesetas en adelante.

Bruselas desde 4 pesetas en adelante. Moquetas desde 2 pesetas en adelante.

Fieltrós desde una peseta en adelante. Cordellitos para pasillos desde 0-30 pesetas en adelante.

Alfombras para pies cama desde una peseta en adelante.

LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS. Autorizada legalmente en España por real orden en 1882.

La Equitativa ha logrado colocarse, en 27 años que lleva de existencia, a la cabeza de todas las sociedades de igual género del mundo, así por su poder financiero como por la importancia de su cartera de seguros en vigor. Sus pólizas constituyen la mejor y más sólida colocación de ahorros y capitales, y pagan sin demora alguna.

EXTRACTO DE SU BALANCE EN 1.º DE ENERO DE 1887:

Table with columns: PESETAS, PESETAS. Rows: Nuevos seguros 1886... 578.057.102; Sobrante al 4 1/2 por 100... 106.216.248-38; Seguro vigente en 1.º de enero de 1887... 2.134.045.175-38; Activo en 1.º de enero de 1887... 391.333.025-05; Reservas al 4 por 100... 306.668.698-98.

OPERACIONES QUE PRACTICA

Seguros para casos de muerte.—Seguros mixtos y término fijo.—Dotaciones de niños.—Rentas vitalicias diferidas.—Rentas vitalicias inmediatas sobre una ó dos más cabezas.—Pólizas de participación anual.—Pólizas de acumulación de las utilidades.

DISTRIBUCION DE SUS BENEFICIOS.

La Equitativa es una Sociedad completamente mútua, y sus beneficios ó utilidades se reparten por entero en sus asegurados. Las Compañías por acciones se reservan un 0 ó un 30 por 100 en dichos beneficios para sus accionistas.

TARIFAS COMPARADAS.

Las bases de mutualidad sobre que esta sociedad descansa, le permiten ofrecer tarifas más ventajosas para sus asegurados que las que tienen en vigor las Compañías por acciones. El cuadro siguiente expresa la prima anual por cada MIL PESETAS pagadas a la muerte del asegurado en el seguro vida entera.

Table with columns: EDAD DE, TARIFA DE LA EQUITATIVA POR AÑO, TARIFA DE LAS COMPAÑIAS POR ACCIONES POR AÑO, EDAD DE. Rows: 25 años, 30 años, 35 años, 40 años.

PÓLIZAS LIBÉRRIMAS DE ACUMULACION.

Después de detenido estudio, La Equitativa ha reunido, en su libérrima póliza de acumulación, todas las ventajas y garantías que pueden apetecerse. No tiene restricción sobre viajes, residencias ni ocupaciones desde el primer año; es indiscutible desde el segundo año, y pagadero inmediatamente de recibirse las pruebas de muerte; y por último, no es caducable y tiene opción a un valor capitalizado en póliza saldada después del tercer año.

DIRECCION GENERAL PARA ESPAÑA Y PORTUGAL. COMITÉ EJECUTIVO:

Presidente: Excmo. Sr. D. Antonio Angel Moreno (viuda e hijos de A. G. Moreno). Vice-presidente: Sr. D. Enrique Garcia Calamarte (García Calamarte e hijo). Médico-director: Excmo. Sr. D. Estéban Sanchez Ocaña, catedrático, decano de la Facultad de la Real-Cámara. Médico Vice-director: Sr. D. Rafael Ulecia Cardona (director de la Revista de Medicina y Cirugía Prácticas). DIRECTOR Y ADMINISTRADOR GENERAL: EXCMO. SR. D. JUAN ANGEL ROSILLO. El Comité Ejecutivo está autorizado para emitir pólizas de seguro, aprobar los siniestros y pagarlos en Madrid. OFICINAS Y DIRECCION GENERAL DE ESPAÑA: CALLE DE SEVILLA, NÚMERO 16, PRINCIPAL, MADRID.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO

Con este motivo se habló de aquel animal, y uno de los misioneros hizo esta narración:

—La siguiente historia es referida por un autor persa, el cual, según decía, había oído certificar la verdad de ella a los ancianos del Sind y del Indostan, personas dignas de fé, y de compatriotas todos ó amigos del cazador que va hablar ahora por mi boca.

Tenia yo la costumbre de salir a caza a un bosque frecuentado por muchos elefantes, y casi nunca regresaba con las manos vacías; pues, en efecto, había observado el punto en que estos animales iban a beber, y por el camino que debían seguir buscaba un árbol oculto y espeso donde pudiese acechar a los elefantes sin ser visto de ellos.

Comunemente cuando el grupo volvía, después de haber bebido, elegía mi presa y la mataba tirándole una flecha con la punta envenenada. El animal caía al punto y los demás elefantes se dispersaban en un momento, porque tienen, al parecer, horror a los cadáveres. Al momento bajaba de mi punto y me apoderaba de la piel y del marfil, cuya venta me hacía vivir a mí y a mi familia.

Cierta día herí a un elefante que cayó rodando por el suelo dando horribes alaridos; guardéme muy bien de abandonar el punto mi puesto, porque los elefantes, que al principio hubieron muy asustados, no tardaron en volverse atrás.

Uno de ellos, que me parecía ser el conductor de aquella manada, se acercó primero al animal que estaba espirando, y con la cabeza inclinada y las orejas derechas, estuvo examinando atentamente la flecha y la herida que arrojaba la sangre, y al punto desapareció; pero un instante después volvió acompañado con todo el grupo. Los elefantes se colocaron alrededor del herido, que estaba sufriendo convulsiones y que no tardó en entregar el último suspiro.

persarse; los estuve viendo derribar los chaparros y examinar uno por uno todos los árboles, metiendo las trompas por entre todas las ramas.

Entonces no dudé ya de que mi muerte estuviese próxima. Puede juzgarse cuál sería mi terror al ver al jefe de la manada colocarse debajo del árbol mismo donde yo me había refugiado; se empeñó en hacer mover el tronco, y en efecto, aunque aquel árbol era de una elevación y espesor poco comunes, consiguió arrancarlo. La elasticidad de las ramas suavizó la violencia de la caída y apenas llevé algún golpe; pero estaba aguardando ser al momento aplastado bajo los pies de los elefantes, y resignado con mi suerte, ni aun intentaba defenderme.

Entretanto su conductor ó guía desviaba a los que se me acercaban; sus inteligentes ojos brillaban, dirigiendo alternativamente miradas hacia mí, hacia mi arco y hacia mi aljaba llena de flechas, que estaba a pocos pasos más lejos. De pronto me cogió con su trompa y me colocó en su espalda; reunido en seguida el arco y la aljaba los puso en mis manos, y al fin, continuó el camino por donde vino, acompañado de toda la manada.

Después de haber andado algún tiempo paróse, y vi sobre la arena, a poca distancia, una enorme serpiente dormida. Haciendo despertado con el ruido de los pasos, el monstruoso reptil levantó la cabeza vibrando su aguijón, lo cual me pareció que asustaba mucho a los elefantes, a excepción del que me llevaba. Este me envolvió con su trompa, me bajó al suelo y puso junto a mí el arco y la aljaba; en seguida, indicándome alternativamente muchas veces la serpiente y mis armas, me hizo comprender lo que de mí quería.

Arrojé una primera flecha que penetró en la garganta de la serpiente, y una segunda que la atravesó la cabeza de parte a parte. Al punto se precipitó sobre ella mi elefante y la magulló con los pies.

«Cuando hubo acabado esta ejecución me volvió a colocar sobre su espalda y continuó su marcha; la manada siguió a su conductor al mismo paso.

Al cabo de cuatro horas de una rápida carrera por un medio de un inmenso bosque, donde hasta entonces no había entra-

do nunca, y que se extendía sobre un espacio de muchas leguas cuadradas, llegamos a un punto donde el terreno estaba sembrado de osamentas y cadáveres de elefantes; todo el suelo se hallaba cubierto con ellos, y era, al parecer, su cementerio.

El elefante que me llevaba eligió, como verdadero perito, entre todos aquellos despojos los más hermosos dientes, de que hizo montones que colocó sobre el lomo de sus compañeros, cargando cada cual con el peso que podía; en fin, cogió el mismo una carga igual que colocó entre su nuca y mis rodillas.

La caravana se dirigió al punto por el medio de una llanura hacia el lado de las regiones habitadas.

«Así que llegó a la vista de un grupo de pueblos, el elefante que me conducía hizo descargar aquel cargamento de marfil, que muy pronto se elevó a la altura de una colina; en seguida me bajó a mí mismo con mis armas, y después todos los elefantes marcharon a galope.

«Fui corriendo al punto más inmediato, tomé 30 mozos para que ayudaran a traer mi tesoro, y gracias a Dios, los beneficios que realicé con la venta de tan gran cantidad de marfil hicieron de mí, según es notorio, uno de los más ricos tratantes de mi ciudad natal.

«Actualmente no pienso todavía en este suceso sin llenarme de gratitud y bendecir al Solo que conoce los misterios que contienen las almas de sus criaturas.»

La leyenda relativa al cazador de elefantes que el misionero acababa de referir tenía que traer especulaciones más estas acerca de este animal, y miss Edith suplicó al misionero, que en virtud de hallarse en el país largo tiempo sabría algo acerca de la vida, costumbres y particularidades de dicho animal.

concederle, por lo menos, la inteligencia del castor, la maña del mono, el sentido del perro, y añadir después las ventajas particulares, únicas, de la fuerza, de la duración, de la magnitud y de lo largo de su vida, sin olvidar sus colmillos, con los cuales puede atravesar y vencer al león.

«Conviene representarse que con sus pasos hace estremecer la tierra; que con su mano arranca los árboles; que con un golpe de su cuerpo hace brecha en un muro; que terrible por su fuerza, es además invencible por la sola resistencia de su muelle y por lo grueso de la piel que la cubre; que puede llevar sobre su espalda una torre armada en guerra y cargada de muchos hombres; que el solo hace mover máquinas y trasportar pesos que seis caballos no podrían mover; que a esta fuerza prodigiosa junta el valor, la prudencia, la serenidad y la obediencia exacta; que es moderado aun en sus pasiones más vivas, y más constante que impetuoso en el amor; que en medio de la colera no desconoce a sus amigos, no acometiendo nunca sino a los que le han ofendido; que conserva una larga memoria, así de los beneficios como de los agravios; que como no gusta de carne, y solamente se alimenta de vegetales, no es enemigo nato de los demás animales, y que, en fin, es amado de todos, pues todos le respetan y ninguno tiene motivo de temerle.

Los hombres también han tenido en todos tiempos una especie de veneración a este primer animal. Los antiguos le miraban como un prodigio y como un milagro de la naturaleza (y en realidad es el mayor esfuerzo de ésta). Exageraron mucho sus facultades animales, y le atribuyeron sin ningún reparo cualidades intelectuales y virtudes morales. Plinio, Eliano, Sóhno, Plutarco y otros autores más modernos, no tuvieron reparo en dar a estos animales costumbres racionales, una religión natural é innata, la observación de un culto, la adoración cotidiana del sol y de la luna, el uso de bañarse antes de la adoración, el espíritu de adinación, y la piedad hacia el cielo y con sus semejantes, a quienes asisten en la muerte, y después de su fallecimiento los riegan con lágrimas y cubren con tierra, etc.

Los indios, preocupados de la idea de la metempsicosis, están todavía persuadidos de que un cuerpo tan majestuoso como el del elefante no puede ser animado sino por el alma de hombre grande ó de un rey. Los elefantes blancos son respetados en Siam, en Laos y en Pegú como los manes vivos de los emperadores de la India. Cada uno de ellos tiene un palacio, una casa compuesta de muchos criados, vajilla de oro, manjares exquisitos, vestidos magníficos, y están dispensados de todo trabajo y sujeción. El emperador reinante es el único ante quien doblan las rodillas, y el monarca les devuelve este saludo; sin embargo, las atenciones, los respetos, las ofrendas, les lisonjean sin contraproperlos, y esto todo debe hacer conocer a los indios que los elefantes no tienen alma humana.

«Pero dejando a un lado las fábulas de la credula antigüedad, y despreciando también las ficciones pueriles de la superstición siempre subsistente, todavía le queda al elefante, aun a los ojos de un filósofo, lo bastante para que se le mire como un ser de la primera distinción. Este animal es digno de ser conocido y observado, y así procurará describir su historia sin parcialidad, esto es, sin admiración ni desprecio. Le consideraremos primeramente en su estado de naturaleza, cuando está independiente y libre, y después en su condición de esclavitud ó de domesticación, en que la voluntad de su señor es en parte el móvil de la suya.

«El elefante en el estado salvaje no es sanguinario ni feroz, sino de índole suave, y así nunca usa de sus armas ni de sus fuerzas, y solo las emplea en defenderse a sí mismo ó en proteger a sus semejantes; tiene las costumbres sociales y rara vez se le ve errante ó solitario. Andar ordinariamente en tropas: el más anciano sirve de guía, y el segundo en edad cierra la marcha y hace andar a los demás. Los jóvenes y los débiles van en medio de los otros: las madres llevan a sus hijos abrazados con sus trompas; pero este orden solamente le guardan en las marchas peligrosas, cuando van a paecer en tierras cultivadas, pues en las selvas y soledades se pasean ó vigilan con menos precauciones, aunque sin separarse tanto que estén a distancia de no poderse socorrer ni darse avisos.